

## EL MOVIMIENTO NACIONAL

# Nuestras tropas han entrado en Irún, arrojando todos los obstáculos acumulados para impedirlo

### Quedan aislados de Francia los rojos y los nacionalistas que se resisten en San Sebastián y Bilbao.--Se ha formado en Madrid un nuevo Gobierno, completamente rojo

#### El nuevo "gobierno" de Madrid

## El signo supremo de la descomposición

Por Francisco Melgar

No nos ha sorprendido este último cambio que acaba de hacerse público en la dirección política de nuestros enemigos, que son los enemigos de España.

Este gobierno socialista-comunista-separatista lo esperábamos, lo preveíamos. Hasta diremos más, lo deseábamos con fervorosa impaciencia, porque era a nuestros ojos el síntoma más evidente y seguro del inmediato aniquilamiento de aquel poder infernal que el triste Azaña había logrado edificar sobre las ruinas de la antigua sociedad española, debilitada y herida de muerte por cien años de liberalismo.

Del mismo modo que la agonía precede a la muerte en el cuerpo humano por mandato de naturaleza, en la vida política la definitiva desaparición de un cáncero ha de llevar por delante una descomposición inevitable de las fuerzas de resistencia del organismo llamado a desaparecer.

Ya no existe en el campo enemigo ni siquiera esa fingida unidad de acción que en un principio pudo hacer creer a algunos españoles engañados y a muchos extranjeros deseosos de tragarse todos los engaños, que había frente a nosotros un bloque de partidos coaligados para defender una situación republicana. El enemigo se ha arrancado la careta: ya no tenemos delante de nosotros sino al más despreciable, al más repelente conglomerado de individuos que se caracterizaron en todo momento por su odio a España y a la civilización que España representa.

En las aljuras, encaramado en ese Palacio Real que fué objeto desde antiguo de las miserables envidias de una casta de pseudo-intelectuales por cuya vena corría bilis y no sangre, sigue el triste Azaña instalado en el lugar que le conviene y sancionando con su presencia todos los crímenes y todas las monstruosidades que las masas inconscientes y crueles cometen en su nombre.

Para dar la sanción legal a esos asesinatos, Largo Caballero ha aceptado por primera y última vez en su vida la jefatura del gobierno, mejor dicho de las jarcas que están destruyendo, robando y matando del otro lado del Ebro y en el infornado Levante. Con él se sientan en la mesa del "gobierno" dos comunistas, que han vendido ya lo que han podido vender de nuestra patria a Moscú, dos separatistas, cuyo programa "espafiol" es bien conocido. Y además figuran en la lista grande, además del infame Prieto, que se hará mar por sus amigos el día menos pensado, por su manía de anunciar la próxima derrota; al lado de este gran responsable de todo lo que ocurre en España, figuran unos cuantos leopards sin interés. Giral queda de paraván, sin cartera y sin honor, y con él unos pocos ex-republicanos de la izquierda a quienes se reserva la antecámara.

Que éste sea el gobierno de España, nadie puede creerlo ni aún en el extranjero, donde hasta ahora la campaña de mentiras y equívocos de nuestros enemigos había podido crear alguna confusión.

Ya se sabía del otro lado de los Pirineos que el ejército rojo tiene a su ca-

beza antiguos presidiarios, oficiales echados de las filas militares; se conocían algunas de las atrocidades cometidas por las hordas escapadas de presidio. Pero hasta ahora podía creerse que esas atrocidades y esos criminales desmanes no habían de imputarse al gobierno de Madrid.

El señor Largo Caballero nos presta un gran servicio al dar oficialmente el tono marxista al gobierno de la capital de España, y es el de asumir a los ojos del mundo entero la abierta y declarada responsabilidad de los crímenes y de las monstruosidades cometidas por los suyos.

Los anarquistas harán, por su parte, lo que les parezca, asesinando en su torbellido persecución de mujeres y niños; las izquierdas republicanas se echarán pudicamente un velo sobre el rostro. Todo ello no impedirá que de ahora en adelante, que de ahora hasta el fin, cargará con toda la ignominia, con toda la sangre, con todo el lodo, el gobierno socialista, separatista, comunista de Madrid.

## Noticias oficiales

### La toma de Irún

La ciudad de Irún ha sido tomada por nuestras tropas, que inmediatamente izaron en el Ayuntamiento la bandera española, así como también en el punto internacional. Las comunicaciones con Francia han quedado completamente cortadas.

### El Monte Zubalzu tomado

Las columnas de nuestras fuerzas que operan sobre Irún han ocupado la importantísima posición de Monte Zubalzu situado a la izquierda del de San Marcial. Era el único monte en las proximidades de Irún sin ocupar aún.

### Las comunicaciones con Bilbao, cortadas

La columna de Andoain ha cortado al Noroeste de Lasarte las comunicaciones ferroviarias entre San Sebastián y Bilbao.

### Continúa la ayuda francesa

Después de la toma por nuestras fuerzas de la ciudad de Irún, se han organizado en la ciudad de Hendaya varios trenes en los cuales los fugitivos rojos por territorio francés han sido encaminados hacia Cataluña.

**La misión de cada uno es igualmente importante ante la obra común. Ninguno debe alardear de que su labor es más meritoria que la de otros. El mando apreciará, si lo cree conveniente, cuál ha sido el esfuerzo de cada español**

## Noticias obtenidas por radio

### Nuevos subsecretarios

PARIS.—Han sido nombrados subsecretarios de la Presidencia, Guerra y Gobernación los señores Rodolfo Llorens, Arturo Menéndez, y Wenceslao Carrillo.

### Gobierno del «Adios a la vida»

LISBOA.—El nuevo Gobierno madrileño es considerado en Portugal como auténticamente comunista. En los círculos políticos se le llama el Gobierno del «adiós a la vida».

### Es el sexto Gobierno

LONDRES.—El nuevo Gobierno es el sexto que se forma en España desde la ruptura de las hostilidades.

Se considera que a este Gobierno le seguirá inmediatamente el que represente al nuevo régimen.

### La Generalidad exige oro

El Gobierno de la Generalidad exige a todos los catalanes la entrega inmediata de todo el oro que posean, con destino a la compra de material de guerra.

### La Embojada española, custodiada

PARIS.—En la embajada española hay guardia constante con fusiles. Son muchísimas las personas que se estacionan delante del edificio. Sin embargo, se mantienen en orden perfecto.

### Horrores rojos

SEVILLA.—Un periodista alemán que presenció la toma de Talavera de la Reina y anteriormente Oropesa, ha comunicado a su periódico verdaderos horrores de los comunistas.

Entre los detalles que cita, recuerda en su crónica el asesinato de setenta y dos personas en Oropesa, momentos antes de entrar nuestras tropas y el de seis niños de seis a doce años, uno de los cuales murió abrazando a un juguete, lleno de terror, sin duda.

El periodista dice que de todos estos horrores obtuvo fotografías, así como también de doce personas que fueron quemadas vivas por los rojos. Termina su reportaje asegurando que las fuerzas nacionalistas luchan por un ideal común a toda la humanidad.

### Cuatrocientos cadáveres

SEVILLA.—El general Queipo de Llano dijo anoche que además de los diez cañones de que ya dió cuenta ayer, se han cogido cuatro cañones más, un parque completo de Ingenieros, con kilómetros enteros de alambre de espino y herramientas en cantidad abundantísima. También se han cogido entre el material sanitario, trescientas camas.

El número de nuestras bajas fué el de tres muertos y dieciocho heridos. En la tarde de hoy los soldados se dedicaron a enterrar a los cuatrocientos cadáveres de los marxistas. Se cree que en los alrededores hay muchos muertos porque el olor trasciende a la ciudad.

### Indisciplina militar en Francia

Un grupo numeroso de reclutas franceses ha cometido actos de indisciplina en la estación de Bar-le-Duc. Abandonaron el tren e invadieron los andenes, molestando a los viajeros, cantando «La Internacional». A los oficiales se les molestó de palabra y obra. Para dominar la situación hubo necesidad de recurrir a las tropas veteranas de Bar-le-Duc, quienes restablecieron en seguida el orden, procediendo además a la detención de muchos.

### Medina Sidonia conquistada

SEVILLA.—Ha sido tomada el pueblo de Medina Sidonia con facilidad.

## ESTAMPAS DE LA CAMPAÑA



Este puente fué volado por los rojos y arreglado provisionalmente por nuestras tropas

## Detalles de la toma de Irún

### El valor de nuestras tropas

LA CORUNA.—A las 17 horas y 30 minutos, por la Secretaría del Ministerio de Negocios Extranjeros, en París, se dió lectura de la noticia de la toma de Irún por los nacionalistas.

A las seis de la mañana, las tropas españolas ocuparon el puesto de Behobia completamente. Desde anoche eran dueñas del puente.

A media mañana las fuerzas del general Mola prepararon el ataque a Irún, a pecho descubierto. A las 12,30 comenzó la lucha con un fuego terrible de Artillería. La Infantería, compuesta por Tercio, Regulares, Requetés, y JONS, se desplegó rápidamente. El terreno, poco propicio para defenderse, se hacía a cuerpo limpio. Tan sólo los mazzales protegían a los valientes.

A las trece, los gubernamentales todavía resistían los embates de los nacionales al fin del puente internacional. Mientras el combate se desarrollaba, desde Hendaya el espectáculo es terrible, porque Irún está ardiendo casi por completo. Por fin, algunos marxistas son desarmados. A las 14,20, cientos de milicianos huyen a Francia. Diez minutos más tarde, el Ayuntamiento de Irún está en nuestro poder, porque lo ha tomado el Tercio con una valentía rayana en la temeridad. El tráfico ferroviario es suspendido inmediatamente por los comunistas que preparaban la huida. A las 15,30, legionarios y regulares, entre una cortina de fuego, se lanzan sobre el puente, tomándolo por completo. Un coronel, con valor extraordinario, pasa el puente dando vivas a España y a Francia seguido de sus soldados. Las autoridades francesas se salen al paso y el coronel dice que España desea relaciones cordiales con Francia. Momentos después ondea sobre la entrada del puente la bandera amarilla y roja.

Media hora más tarde, a las cuatro, todo Irún está ocupado. Muchos edificios arden. Desde la frontera se ve caer, envuelto en llamas, el campanario de la iglesia parroquial.

Ha sido fusilado el jefe extranjero que dirigía la lucha con los marxistas. También lo han sido dos oficiales bravos que combatieron con los etíopes en la pasada guerra con Italia.

Se ignora el paradero de los presos de derechas que tenían en su poder los rojos.

### Hacia San Sebastián

LONDRES.—Tomada la ciudad de Irún, las fuerzas nacionalistas tomarán próximamente la capital de Guipúzcoa que ya anteriormente fué atacada.

### Un éxito del general Mola

ROMA.—La toma de Irún ha constituido un formidable éxito para el general Mola.

El combate se trabó en medio de una lluvia torrencial que favorecía a los naturales del país. Sin embargo, las fuerzas marroquíes hicieron ruido de una valentía poco corriente y no se arrebataron en ningún momento por la lluvia y la enorme cantidad de balas y bombas que sobre ellos caían.

Tomado el puente, la ocupación de Irún fué inmediata. Fueron fusilados algunos oficiales extranjeros.

A última hora de la tarde ha cesado de llover. Las estaciones de Jacá y Pamplona han confirmado la ocupación de la plaza de Irún, que tan laboriosa ha resultado.

### Contraataque aceptado

PARIS. (R. Colorial).—Los gubernamentales, después de tomado el puente internacional, pretendieron un contraataque, pero los nacionales refugiados en sus mismas trincheras, maravilla de perfección, aceptaron la lucha, envolviéndoles poco más tarde.

### Quieran rendirse

COSTA RICA.—En la madrugada de ayer se recibió un telegrama de United Press, dando cuenta de que en San Sebastián y Pasajes, los nacionalistas quisieron rendirse en unión de algunos socialistas, pero que a ello se opusieron tenazmente los anarcosindicalistas. Se cree que ayer fueron fusilados se-

venta personas, de significación derechista.

### Un proyectil de los rojos

HENDAYA.—Una granada cayó en territorio francés, matando a un paisano y a tres gendarmes. El proyectil tuvo que llegar de los rebeldes, que eran quienes tiraban contra los legionarios, dueños ya del puente.

### Huye a San Sebastián

LISBOA.—Un barco anclado en Fuenterrabía, salió inmediatamente para San Sebastián en cuanto se ocupó Irún.

Comunican de Hendaya, que a las veinte horas, todavía había algunos comunistas que tiraban a los nacionales. En Fuenterrabía arden algunas casas. Los rojos, en su huida, no pierden la ocasión de mostrar su ferocidad.

### Pasan a Francia

BURDEOS.—A las 18,15 llegó un convoy de milicianos de los que se han refugiado en Francia, huyendo de Irún. La Policía prestaba servicio de vigilancia en la estación, no permitiendo paso más que de determinadas mujeres que alegaban el derecho de saludar y despedir a sus maridos.

Los viajeros, en su mayor parte, eran Carabineros, soldados de Infantería y milicianos. Había algunas mujeres con ellos también. Cuando el tren frenó su marcha completamente, hubo unos momentos de silencio. Después, algunos dieron vivas a Francia. Poco más tarde, se ordenó el cambio de tren. El traslado fué muy laborioso y el Prefecto de Policía pidió el aplazamiento de la hora de salida.

A las siete, los rojos marcharon cantando la Internacional. El punto final de ruta será Perpignan. Desde allí, esos milicianos huidos de Irún, irán a Barcelona.

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

# La literatura demagógica que tanto veneno ha derramado, desaparecerá

## Más disposiciones de la Junta de Defensa Nacional

### Importantes decretos de Guerra.—Nuevo Intendente general de los Ejércitos de España en operaciones.—Las enseñanzas en los Centros docentes.—Incautación de libros de matiz socialista y comunista que existan en Bibliotecas y Escuelas

Anoche fueron facilitadas a los Informadores las disposiciones firmadas como consecuencia de las últimas deliberaciones de la Junta de Defensa Nacional de España.

Dicen así:

**Concesión provisional del empleo de alférez**

La necesidad de que a todos los mandos lleguen los verdaderamente capacitados para su ejercicio, obliga a seleccionar y a formar los que han de ejercerlos, de un modo rápido y eficaz y sin que la concesión provisional de que se trata pueda servir de base a reclamaciones posteriores de derecho. La formación y selección ha de ser: rápida, para remediar a tiempo la escasez de mandos que se sienten; eficaz, para dotar al Ejército de mandos verdaderamente eficientes, circunstancia ésta que lleva consigo el romper momentáneamente con ciertos moldes reglamentarios que no son adaptables a las necesidades del momento.

Nada de ello implica, sin embargo una alteración radical en la constitución interna del Ejército, toda vez que las medidas que se proponen sólo tienen una efectividad provisional, dejando con ello al Gobierno Nacional con entera libertad y amplitud para modelar el funcionamiento futuro de nuestro Ejército.

Fundado en las consideraciones que preceden, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ésta, vengo en decretar:

**PRIMERO.**—Se concederá el desempeño del cargo correspondiente al empleo de alférez, al Cuerpo de Suboficiales, clase de tropa y soldados de los Regimientos de Infantería y Artillería e individuos de milicias militarizadas, presentes en filas, que reúnan las condiciones siguientes:

A).—Tener un título académico u oficial, entendiéndose por tal y como mínimo el de Bachiller, y estando comprendidos en él, a título de ejemplos, los de maestro, perito, aparejador, etcétera, y los de las distintas carreras del Estado.

curso que prefiere el apartado c) de la regla anterior, se organiza una escuela en Burgos y otra en Sevilla.

A la primera asistirá el personal perteneciente a las Unidades del Ejército del Norte y zona a éste asignada; la segunda de las restantes Unidades.

**CUARTO.**—La dirección, y constitución del núcleo encargado de la enseñanza, así como el régimen que ha de observarse en estos Centros, se acomodará a las instrucciones que dicten los generales de las Divisiones Sexta y Segunda respectivamente.

**QUINTO.**—El número de alumnos que tome parte en cada periodo de instrucción, no excederá de doscientos cincuenta, y para ello los jefes de los Cuorpos y Unidades remitirán directamente relación de los aspirantes de las suyas respectivas al general de la División en que está enclavada la Academia correspondiente, quien determinará en consecuencia el número que de cada Cuerpo ha de asistir a los periodos sucesivos.

El orden de prelación para la designación, será de mayor a menor categoría, a igualdad de empleo de mayor a menor suma de méritos escolares, y en último extremo de mayor a menor edad.

**SEXTO.**—Se habilitará para desempeñar el cometido de empleos superiores inmediatos hasta el de coronel inclusive, a los jefes y oficiales en activo o retirados actualmente en las filas del Ejército, siempre que reúnan las condiciones siguientes:

A).—Los que acrediten especiales condiciones de Mando práctica en las tropas y hayan demostrado aptitudes y valor en las operaciones realizadas, sea cualquiera el tiempo que hayan ejercido el mando correspondiente al empleo de que se hallen en posesión.

B).—Las propuestas para la concesión de estos mandos transitorios, serán formuladas por los Jefes de la División a que respectivamente pertenezcan los interesados, a propuesta de los Jefes de columnas de operaciones, para las que en ellas prestan sus servicios, y para los Jefes de columnas, por los Jefes de la División en cuyo territorio operen.

**SEPTIMO.**—El desempeño de los empleos citados en los números anteriores no dará derecho al percibo de haberes y gratificaciones extras: diarias, por ser inherentes a los mismos los derechos, prerrogativas y obligaciones que estatuyen el Código de Justicia Militar y las Ordenanzas.

**OCTAVO.**—El distintivo del cargo que se desempeña se hará ostensible en una tira de tela de color negro y dimensiones de siete por tres centímetros, la que se colocará en las divisas respectivas y se unirá al uniforme en el costado izquierdo de la guerra y a la altura del segundo botón superior de la misma, conservando en todas las prendas las divisas del empleo que se disfrute.

**NOVENO.**—Cuando el Gobierno Nacional lo estimare oportuno, los Jefes y Oficiales así promovidos cesarán en el desempeño de sus cometidos, reintegrándose al empleo que disfrutaban en propiedad.

Dado en Burgos, a cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.—  
M. Cabanellas.

Vengo en disponer que el excelentísimo señor Intendente don Miguel Gallego Ramos desempeñe el cargo de Intendente General de los Ejércitos de España en operaciones, con residencia en Burgos.

Dado en Burgos, a cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.—  
M. Cabanellas.

**La Comandancia militar de Canarias**

Como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ésta, vengo en designar para el cargo de Inspector Interino de la Guardia Civil, sin perjuicio de su actual destino, al general de la décimo tercera Brigada de Infantería excelentísimo señor don Marcial Barro García.

Dado en Burgos, a cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.—  
M. Cabanellas.

**Los interinidades de Notarios**

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis:

Como aclaración a la Orden de dos de los corrientes, relativa a la provisión, con carácter interino, de Notarías vacantes, la Junta de Defensa Nacional ha dispuesto:

**PRIMERO.**—Podrán servir interinamente las Notarías de primera y segunda categorías, los funcionarios del Cuerpo Notarial que, habiendo desempeñado en propiedad plazas de dichas clases, se hallen adscritos en la actualidad, y a petición propia, a Notarías de otras distintas.

**SEGUNDO.**—Los nombramientos de notarios a que se refiere la Orden de dos de los corrientes, podrán recaer en funcionarios del Cuerpo Notarial que se hallen imposibilitados de incorporarse a las Notarías a su cargo, por hallarse éstas en territorio no sometido a la autoridad de la Junta de Defensa Nacional.

**TERCERO.**—No dispuso en dicha Orden de aplicación, no solamente en caso de vacante reglamentariamente declarada y en sus demás que aquella expresa, sino también en el de abandono voluntario o forzoso de las Notarías por sus respectivos titulares.—Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

**Inspector interino de la Guardia Civil**

Como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ésta, vengo en designar para el cargo de Inspector Interino de la Guardia Civil, sin perjuicio de su actual destino, al general de la décimo tercera Brigada de Infantería excelentísimo señor don Marcial Barro García.

Dado en Burgos, a cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.—  
M. Cabanellas.

**Las enseñanzas en los Centros docentes**

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

La disposición dictada con esta fecha para los Institutos Nacionales de segunda enseñanza, contiene reglas fundamentales que pueden ser extendidas a otros Centros docentes, a fin de ir normalizando, en todo lo posible, la vida escolar. Y en su virtud, la Junta de Defensa Nacional acuerda:

El contenido de la Orden de esta fecha sobre Institutos Nacionales de segunda enseñanza, será aplicable en todas sus partes a todos los Centros docentes, no primarios, dependientes del ramo de Instrucción Pública, excluidas Universidades y Escuelas de Veterinaria; procurando una prudente adaptación analógica según grado y extensión de los libros en lo que respecta a la letra b) del número sexto.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.

**Incautación de obras de matiz socialista o comunista**

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

La gestión del Ministerio de Instrucción Pública y especialmente de la Dirección General de Primera Enseñanza en estos últimos años, no ha podido ser más perturbadora para la infancia. Curióndola con un falso amor a la cultura, ha apoyado la publicación de obras de carácter marxista o comunista, con las que ha organizado bibliotecas ambulantes y de las que ha inundado las escuelas, a costa del Tesoro público, constituyendo una labor funesta para la educación de la niñez.

Es un caso de salud pública hacer desaparecer todas esas publicaciones, y para que no queden ni vestigios de las mismas, la Junta de Defensa Nacional ha acordado:

**PRIMERO.**—Por los Gobernadores, Alcaldes y Delegados gubernativos, se procederá, urgente y rigurosamente, a incautación y destrucción de cuantas obras de matiz socialista o comunista se hallen en bibliotecas ambulantes y escuelas.

**SEGUNDO.**—Los Inspectores de enseñanza adscritos a los Rectores autorizarán, bajo su responsabilidad, el uso en las Escuelas únicamente de obras cuyo contenido responda a los sanos principios de la Religión y de la Moral cristiana, que exalten con sus ejemplos el patriotismo de la niñez.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.

### Secretario de la Inspección de la Guardia civil

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

La Junta de Defensa Nacional, por orden de bien disponer que el coronel de la Guardia Civil don Julián Espinazo Gordón, con destino en el séptimo Terceiro de Infantería, desempeñe el cargo de secretario de la Inspección de dicho Cuerpo, sin perjuicio de su actual cometido.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.

### Consul italiano condecorado

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

Ante la inimitable conducta observada por el cónsul de Italia en Málaga, señor Bianchi, salvando la vida de innumerables familias en dicha población, la Junta de Defensa Nacional ha acordado condecorarle la Cruz Blanca de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.

### Ascenso

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

La Junta de Defensa Nacional por resolución de esta fecha, ha acordado conferir el empleo de capitán segundo del Cuerpo de Oficiales Militares, al oficial tercerizo don Salvador Rabique Hernández, el cual reúne las condiciones que establece la Ley de ascensos de Marzo de mil novecientos treinta y cuatro (Colección Legislativa número ciento treinta y seis), y está declarado apto para el ascenso.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.

### Ampliación del decreto de ascensos de suboficiales y cabos

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

La Junta de Defensa Nacional ha dispuesto se consideren incluidos en el Decreto de diechocho del pasado Agosto, número cincuenta, relativo a ascensos de suboficiales y cabos, los de esas clases pertenecientes a las banderas de cornetas y trompetas de los Cuorpos que, desde un principio, se adhirieron al movimiento nacional.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.

### El personal de Instrucción Pública

La Junta de Defensa Nacional ha dispuesto:

Se recuerda a los señores gobernadores civiles y alcaldes las disposiciones de esta Junta para que comuniquen a los Rectores cuantos datos interesen referentes al personal de Instrucción Pública, en los que se haya centralizado cuando se refiere a esta rama de la Administración con el fin de que haya unidad de órdenes sin lo que se crearía un caos que haría imposible conocer y organizar el funcionamiento de los Centros de enseñanza.

Como algunas poblaciones no pueden entenderse con el Rectorado del Distrito, se considerará provisionalmente adscritas al Rectorado más próximo y de más fácil comunicación.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.

### Suspensión de pedidos de carbón a las Compañías de ferrocarriles

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

La necesidad de garantizar a toda costa la circulación ferroviaria en el territorio ocupado, indispensable a los servicios militares y a las necesidades del Ejército, exige no mermar las existencias de carbón en los depósitos y reservas de las Compañías de Ferrocarriles, dificultando sustancialmente en ciudades y poblaciones en las actuales circunstancias; por lo que la Junta de Defensa Nacional ha acordado disponer que se suspenda todo pedido para las necesidades de las poblaciones a las referidas Compañías de Ferrocarriles, pudiendo los particulares dirigir sus pedidos directamente a las entidades que tienen actualmente minas en explotación, Skierurgia de Ponferrada, Empresas Mineras de León y Antarcas de Palencia, a cuyo efecto, por esta Junta se darán las disposiciones convenientes para que por las Compañías Ferroviarias se proceda al transporte urgente de esos mercaderes.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.

### La composición de la Comisión asesora de Justicia

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

Esta Junta de Defensa Nacional ha tenido a bien admitir la renuncia que, fundada en motivos de salud, han presentado los Ilustres señores don Luciano Suárez Valdés y don Valeriano P. Flores Estrada, de los cargos que, en la Comisión Asesora de Justicia, les fueron adjudicados por Orden de veintiseis del pasado mes. Y al admitir esa renuncia, por los motivos expresados, es grato a la Junta de Defensa expresar la satisfacción con que ha visto el celo e inteligencia que los citados señores han puesto a contribución en el cumplimiento de la misión que se les había designado.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.

### La composición de la Comisión asesora de Justicia

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

Esta Junta de Defensa Nacional ha tenido a bien designar para formar parte de la Comisión Asesora de Justicia, a los señores: Don Teófilo José Romacha y

### Inspección Provincial de Primera Enseñanza

Se han enviado al Rectorado de Valladolid, relaciones de maestros y maestras de Escuelas Nacionales y Municipales de poblaciones no sometidas, que se han ofrecido a esta Inspección para poder ser destinados eventualmente a prestar sus servicios en otras Escuelas, así como también relación de aspirantes a servir en Escuelas interinarias y de maestros con Escuelas, bien en propiedad o interinariamente que por hallarse movilizados no pueden ponerse al frente de sus destinos. Los que figuran en esta última relación son los siguientes:

**En los Regués**

Don Francisco López Zárate, maestro de Las Celadas; don Fernando Álvarez Bustamante, de Castillo Bezana; don Benito Manjón Pérez, de Penilla (Santander); don Benito Andrés Criado, de Cerración de Juarros; don Gonzalo Andrés Criado, de Roa; don Sobalain Gil, de Reinoso; don Daniel de Santiago Gutiérrez, de Ruanales (Santander); don Félix Peñafía, de Nava de Mena.

**En Falange Española**

Don Tomás Gil Moral, maestro de Villamayor de los Montes; don Joaquín Sánchez Vargas, de Villaseca de Tobalina; don Juan Baudesta Ortiz, de Orión (Santander); don Alfredo Sicilia Marmola, de Burgos (Crafo Profesional); don Cristóbal Martínez García, de Quintanilla Ripollés; don Antonio Echeverría Ortiz, de Cueva de Sotoscueva; don Luis Arriaga Velasco, de Barzosa de Mena; don Ursiclio Arca Manjón, de Hoz de Arriba; don Emilio Villanueva Palomares, de Gumiel de Hizán; don José Hidalgo Martínez, de Manilla de Hoz de Arriba; don Miguel Marquina Hidalgo, de Toza y Lantaras; don Andrés Avelino Bonilla, de Espinosa del Monte; don Angel Martínez Arranz, de Villasegundo; don Felipe García Sáiz, de Pampliega; don Antolin Romo Escolar, de Espinosa de los Monteros; don Antonio Blanco Bueno, de Villanueva Tobara; don Manuel García González, de Bercedo y don Carlos Bravo González, de Canlesca de la Sierra.

**En diversas unidades del Ejército**

Don Luciano Sánchez, de Murilla de Losa; don Félix Gómez Arranz, de Los Trempillos; don José Flores Alcalde, de Oñarres; don Ignacio Sarmiento Alegría, de Quintanar; don Francisco Figueroa Beltrán, de Palacios de la Sierra; don Juan José Estalayo Casquero, de Pedrosa Rio Urbel; don Dionisio Esteban Pardo, de Cascajares de la Sierra; don Julián Velasco Rodríguez, de Villacián; don Gonzalo Anaya Santos, de Honorita de la Cantabria; don Ricardo Hernández Gómez, del Agüera de Montaña; don Joaquín Zamoraño, de Villanueva de los Infantes; don Hermindo Lucas Rojo, de Galpagar (Madrid); don Marcial Montero de la Hoz, de Montarrón (Guadalajara); don Eliseo Ruiz y Ruiz, de Coroneles (Santander); don Fernando Vegas Vegas, de Villegas.

**Suspensión de la visita reglamentaria de cárceles**

Orden del día cuatro de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

En atención a las circunstancias actuales, la Junta de Defensa Nacional, ha acordado que se deje en suspenso la visita reglamentaria de cárceles que habiéndose lugar el día siete de los corrientes, sin perjuicio de que pueda celebrarse más adelante, en la fecha que oportunamente se determinará.

Por la Junta de Defensa Nacional.—  
Federico Montaner.



Depositarario exclusivo para Burgos:  
**Ignacio Palacios**  
Merced, núm. 12  
BURGOS

**Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad, etc.**  
Sanz Pastor, 18, 1.º, **ACADEMIA COMERCIAL**, Telef. 1408, Burgos

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA **M.ª del Carmen de la Serna Ortega**, que descansó en el Señor el día 7 de Septiembre de 1935.

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hermanos, D. Teodorico, D. Rodrigo, D. José y D. M.ª del Amparo, hermanas políticas y demás familia.

Las misas que se celebren el lunes, día 7, en el Oratorio del Hospital Provincial, a las siete; en las Religiosas Siervas de Jesús, a las siete y media; en la iglesia de la Merced, altar mayor, a las ocho; en San Lorenzo, altar de la Virgen del Amor Hermoso, a las ocho y media; en los Padres Carmelitas, altar mayor, a las nueve; en las Religiosas Reparadoras, a las nueve y media, diez, once y media y doce; las que se celebren al día siguiente en Montorio (Burgos), y a de nueve y media, en las Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.

## PROFESIONALES

**Dr. V. Mateos López**  
Ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición. SAN JUAN, 48 y 50, 8.º.  
Consulta, de once a dos y de tres a cinco.

**García Fdez. de los Ríos**  
Ex-médico de la Armada, por oposición del servicio del Profesor Recasens, de Madrid.  
Frente extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CURTA - DIATERMIA  
Traslada su consulta desde la casa del doctor Peñalza a PLAZA DE PRIM, 84. Teléfono 1477.

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
Por oposición, de los servicios provinciales de Sanidad  
PLAZA MAYOR, 67 1.º Teléfono 1368  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6.

**J. DEL VAL**  
DENTISTA (médico)  
Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plaza del Arzobispado)

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8.  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º piso

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1568  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**F. Urraco**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrancos  
LAIN-CALVO, 16, 1.º - Teléfono 1311  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**CLINICA DENTAL**  
**Eusebio Moranchel**  
y su sobrino  
**Eusebio Miguel**  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOLON, 2 y 4

**Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK**  
MADRID.—Villanueva, 10.—Telef. 56127

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

El secretario de la Junta provincial de Beneficencia don Teodosio Santos y Escobar, nos participa que ha sido repuesto en el cargo que ostentaba por oposición, del que fue despojado arbitrariamente en Mayo pasado y en el que se nos ofrece.

Con el mayor gusto correspondemos a esta deferencia.

**CAMISAS CABALLERO, el mayor surtido y más bajo precio en el mundo.** — Sombreraría, 8 y 9.

**CONAC**  
**'Tres Perlas'**  
Fínisimo  
Muy viejo  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

**CONCAMISAS NOVEDAD** se presenta en el mundo. — Sombreraría, 8 y 9.

Nunca he sido más feliz. Nunca mejor lo he pasado. Nunca más me he divertido. Nunca más he disfrutado. Qué este año porque he bebido San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor), ARREDA (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Latorre, Doña Jimena, número 14 Valdeolmillos 1940.

Representante de la provincia, don José González Valdeolmillos, línea de Arreata, 2, tercero.

**ANTIS LAS CADENAS**

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 100 kilos de langostinos y 60 de platúsas.

### La Unión y El Fenix Español

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores — Seguros de daños causados por motor, riego o pilaje.

**CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.**

**AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL y MARRUECOS**

10 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector de Burgos y provincias: **LUIS CALLEJERO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 1570

**RELOJERIA E. MELGOSA**

Sanfonder, 34-BURGOS

Relojes de pulsera y bolsillo  
Relojes de pared, sobretimón y despertadores

Composturas con la máxima garantía en toda clase de relojes

**CONCHA**

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

## Instituto Cristóbal Colón

Casa del Cordón. — Telf. 1589

Enseñanza Primaria Graduada para varones desde los seis años

Para esta disciplina cuenta el Centro con espaciosos patios, jardines, aulas y material moderno, sin competencia. Ejercitado de garantía y titulado.

Nota:—Antes de tomar determinación alguna en la educación de sus hijos no deje de visitar e informarse en este Centro, sin compromiso alguno.

**Bachillerato oficial y libre con claves independientes y compatibles para los primeros con las del Instituto Nacional**

Carrera profesional de Comercio — Idiomas — Tiqui-Mecanografía — Contabilidad por partida doble — Oposiciones, etc. — Internado económico — Habitaciones individuales. Si le interesa, pida reglamento.

**ADVERTENCIA.**—Ningún otro Centro de este género podrá poner a disposición de sus alumnos mejor profesorado, material, salidas de clase, etc., toda vez que cuenta con numerosos gabinetes de Física e Historia-Natural, Excelente Laboratorio de Química, Numerosas máquinas de escribir de las mejores marcas, etc.

LA DIRECCION RELIGIOSA ESTA A CARGO DE UN SACERDOTE

## Anuncios económicos

### ARRIENDOS

ARRIENDO pabellón espacioso, con agua y foso, sótanos y entresuelo, juntos o separados. Vitoria, 17. Igualmente arriendo pisos, casa nueva, empalizadas o familias con ocupación estable, dentro de la capital. Razón, de nuevo a once y de cinco a siete, Vitoria, 10, primero, entrando por Gasset.

### COLOCACIONES

SE NECESITA muchacha de servicio. Para informar, en esta Administración.

**LINOTIPISTAS** se necesitan. Informes, en esta Administración.

**SEÑORA** buena instrucción, educación español, italiano, francés y música, desea empleo para niños, lecciones particulares o dama de compañía; viajara. Informes, en esta Administración.

### TRASPASOS

**POR ENFERMEDAD**, traspaso confitería y pastelería acreditadísima, situación inmejorable, con maquinaria eléctrica, buen local, con vivienda y poca renta. Informar, J. A. García Hernández, 26, primero La Cortiña.

### PERDIDAS

EXTRAVÍO perro perdiguero, grande. Gratificarán. Casa Ojeda.

### VIARIOS

LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con **PIRROS FOREDAL**. Frasco, 10 pesetas. Venta Farmacias Reembolsa, 10,75 al Laboratorio Foredal, Gijón.

### VENTAS

LESA moneda se vende, en el solar o almacén número 7 Progreso, frente a Los dos Chauffeurs. Pedidos Teléfono 1753.

EFEMERIDES burgalesas de Juan Albarillos. Se venden en esta Administración.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

COMPRARIA motor eléctrico 15 a 20 HP y vendería alternador 15 Lva. Razón, Vitoria, 19, Burgos.

TERRENOS: Se venden a precio razonable, próximos Barrada Militar. Dirigirse a Hijos de Moliner.

**Sanatorio Marítimo de Pencia**

Indicado para el tratamiento de tumores blancos; lesiones de huesos, raquitismo, anemia, linfáticos, ganglionares, etc.

**CURAS TOTALES DE NIÑOS** VENIDOS DE TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA: Solitaria, Gástrica, Salvo-generales, Rayos X y Ultravioleta; Gabinete de esterilización, Químico, Baños; Habitaciones individuales; Playa.

**TARIFAS AL ALCANCE DE TODAS LAS POSIBILIDADES**

Para informes, diríjase a la Casa de Ahorros Vizcaina, Estación, 3, Bilbao.

## DE ULTIMA HORA

### Nuevas órdenes del Gobierno nacional de Burgos

Esta tarde, a las cinco, se ha facilitado a los periodistas el texto de las disposiciones firmadas en el día de hoy, que son las siguientes:

#### BAJA EN EL EJERCITO

Orden del día cinco de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

La Junta de Defensa Nacional ha dispuesto cause baja definitiva en el Ejército el practicante militar con destino en el Hospital Militar de Salamanca, don José Lillo Mesa, condenado por un Consejo de Guerra a la pena de seis años de prisión menor y accesorias correspondientes.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

#### PARA EVITAR AUMENTOS DE PRECIOS EN LOS ARTICULOS DE CONSUMO Y DESCENSOS EN LOS DE LOS PRODUCTOS DEL CAMPO

Orden del día cinco de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

Teniendo conocimiento por la Junta de Defensa Nacional de que en unos casos se producen injustificados aumentos en diversos artículos de consumo, y en otros, descensos en los precios del mercado de diferentes productos del campo, con el fin de evitar abusos comerciales en uno u otro sentido, ha tenido a bien resolver:

Los comerciantes civiles vigilan en todo caso los diferentes mercados de productos agrícolas y pecuarios, así como los de abastos de núcleos urbanos, sancionando con toda energía a los industriales que, al amparo de las circunstancias presentes, han por ocaso de existencias de los distintos artículos de consumo corriente en la localidad, o bien por excesos de oferta, producen injustificadas alteraciones de cotización, debiendo mantener a toda costa y para cada producto y artículo, sensiblemente los mismos precios que rigieron durante los meses de Mayo y Junio últimos, o los que en esta época por tener cotización variable en el tiempo, suelen alcanzar en condiciones normales de abastecimiento y de mercado.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

#### UNA DECORACION

Orden del día cinco de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

La Junta de Defensa Nacional ha tenido a bien aprobar la concesión de la Medalla Militar, hecha en favor del soldado del Tercio, don Pedro Andrés Gámez, marino planeante, en el combate de Guadalupe, el día 21 de Agosto último, por el excelentísimo señor general en jefe de las Fuerzas Armadas de Marruecos y del Ejército expedicionario.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

#### MERITOS CONTRIBUIDOS POR EL TERNENTE DON PEDRO ANDRES GOMEZ, A QUIEN SE LE HA CONCEDIDO LA MEDALLA MILITAR

Participando dicho oficial a la quinta Compañía de la primera Región de El Tercio, en el combate verificado en el pueblo de Guadalupe (Cáceres), el día 21 del pasado mes, al frente de su sección, se lanzó al asalto de la posición ocupada por más de una Compañía de ametralladoras, y después de haber huir al enemigo, se apoderó de dos máquinas. No por ello cesó en su empeño y de nuevo acometió heroicamente contra otro de los reducidos que el enemigo defendía, encontrando la muerte en ese momento.

#### SE CREA LA DIRECCION DE COMUNICACIONES POSTALES, TELEGRAFICAS, TELEFONICAS Y DE TRANSPORTES MARITIMOS Y TERRESTRES

Orden del día cinco de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

La conveniencia de centralizar los servicios de comunicaciones, tanto terrestres como marítimos, telegráficos, telefónicos y postales dentro del territorio litoral, y las exigencias de la actual organización internacional de comunicaciones, con el organismo oficial adecuado, en lo referente al cumplimiento de los convenios internacionales tanto de ferrocarriles como postales y telegráficos, imponen conjuntamente la necesidad de la creación de la Dirección de Comunicaciones.

Por ello, la Junta de Defensa Nacional ha tenido a bien acordar:

**PRIMERO.**—Se crea la Dirección General de Comunicaciones postales, telegráficas, telefónicas y de transportes marítimos y terrestres, bajo la dependencia inmediata de esta Junta.

**SEGUNDO.**—A la referida Dirección corresponderá la tramitación de cuantos problemas se relacionen con lo señalado en el apartado anterior, y serán de su competencia las resoluciones de carácter definitivo de la Junta de Defensa Nacional.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

#### LOS PROXIMOS EXAMENES DE SEPTIEMBRE

Orden del día 5 de Septiembre de mil novecientos treinta y seis.

Con muchos los alumnos de enseñanza secundaria que no pueden acudir a los exámenes establecidos en los Centros donde se hallan matriculados, por haber sido sometida la localidad donde residen al Ejército salvador de España, con

#### El fin de evitarles el perjuicio consiguiente, la Junta de Defensa Nacional acuerda:

**PRIMERO.**—Los alumnos de centros de enseñanza secundaria que tienen que sufrir exámenes en la convocatoria de Septiembre y no pueden acudir a los Centros donde están matriculados, por haberse sometido a esta Junta las localidades respectivas, lo efectuarán en el Instituto más próximo a la población donde residen actualmente.

**SEGUNDO.**—Solicitarán el examen hasta el quince del corriente del director del Centro donde hayan de efectuarse, expresando en la solicitud las materias que tengan pendientes de examen en las que precisamente han de hallarse matriculados, cuyo hecho justificará mediante certificación oficial, en cuanto el Centro de origen esté sometido a la Junta de Defensa. Toda falsedad implicará la anulación total de los estudios efectuados.

**TERCERO.**—Los directores de los Centros facilitarán gratuitamente la autorización para el examen, y abrirán una ficha para cada alumno con los antecedentes de interés, que bajo su responsabilidad hubiere declarado.

Por la Junta de Defensa Nacional, Federico Montaner.

### Grandiosa solemnidad en la Casa de Caridad

Con el esplendor que el acto requiere ha tenido lugar en la mañana de hoy en la Casa de Caridad de esta ciudad, la reposición de la Sagrada Imagen del Redentor en las distintas dependencias de la misma, como escuelas, comedores, dormitorios, etc.

Presidido el acto el digno presidente de la Ilustreísima Diputación señor Casado, acompañado de varios señores de Corporación, actuando de capellán don Félix Niño, conde de la parroquia de San Cosme y San Damián.

Realizados en la capilla de la Casa las autoridades, hermanas de la Caridad, maestras, niñas, asistidos de todas edades y verbes invitadas, se hizo la exposición del Santísimo, se rezó la estación y después de anunciar varios cánticos se dio la bendición y se procedió a la de las imágenes que habrán de ocupar las distintas dependencias y a la de la bandera nacional.

Seguidamente se organizó la procesión que recorrió las clases de niñas y niñas, así como los comedores de hombres y mujeres. Durante el trayecto no cesaron un momento los cánticos religiosos y tanto en una como en otra dependencia, después de la colocación de la Sagrada Imagen del Redentor, hecho por el digno presidente, se dirigieron sentidas palabras auspicio al acto y la plegaria recitada por un niño y una niña, dirigida al Divino Jesús, compuesta expresamente para estos actos por las autoridades eclesiásticas de Navarra.

Pueden escucharse los discursos con relativo silencio por parte de todos los asistentes, que conmovidos no cesaban de repetir las palabras de la Caridad y de bendición del señor Casado dirigidas a las asistidas cuando se celebró la ofrenda al comedor de hombres, palabras llenas de un amor evangélico, que conmovieron a la vez a cuantos hemos tenido la dicha de escucharlas.

Enhorabuena a todos y que las enseñanzas de este simpático acto, sean fructuosas y podamos recoger pronto los frutos del mismo: ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España!

### Oficina local de cooperación obrera de Burgos

#### Estadística de paro obrero

El movimiento estadístico de paro obrero en esta ciudad, durante el pasado mes de Agosto, ha sido el siguiente:

Inscripciones: Grupo noveno, Construcción.—42, de los cuales son, 37 peones, dos albañiles, un carpintero, un albañil, un carpintero de armar.

Grupo 10, Industria de la madera.—Un carpintero de taller.

Grupo 15, Artes Gráficas.—Un encuademador.

Grupo 19, Comercio.—Tres dependientes.

Grupo 22, Ofertas.—Un oficinista. Total de inscripciones, 48.

Cantés visados durante este mes, 82. Colocaciones: Once obreros colocados, de ellos diez en varias obras y uno en una fábrica de gasolinas.

No se ha podido controlar debidamente durante la pasada mesnada, las colocaciones, a causa de no haber remitido los contratas y encargados de cargo la relación nominal de los obreros a su cargo.

Estado esta oficina en el momento presente haciendo gestiones directas para la pronta colocación de los obreros en paro inscritos; se les advierte que se pongan al corriente de su visado de carnet, pues de lo contrario no se les avisados, por creerse colocados.

Burgos 5 de Septiembre de 1936.—El jefe de la Oficina, Alberto Gil.

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

**SANTOS DE MARANA**  
Zacarias, Porfirio, Macario, Leto.

**SANTOS DEL LUNES**  
Juan, Regino, Melchor, Anastasio.

**COLEGIOS**  
**SAN LORENZO.**—Novena que la Archicofradía de Hijas de María dedica a su Inmaculada Madre.

A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, Aveña, según que predicará el muy ilustre señor doctor don Luis Miner, canónigo de Vitoria y reservado.

El lunes, después de la reserva, salve a toda orquesta.

**CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO (Catedral).**—Novena al Santísimo Cristo Resucitado, ofrecida por las necesidades de nuestra Patria España y el triunfo de nuestras armas, de los días 3, al 11, a las doce de la mañana.

Se suplica la asistencia.  
**SAN COSME Y SAN DAMIAN.**—Novena al Santo Cristo de la Salud.

A las ocho y media, misa en el altar de la Venenada imagen.

Del 6 al 11, ambos inclusive, a las seis y media de la tarde, ejecución de la novena.

El día 14, a las nueve y media, misa cantada.

**CARMEN.**—Función de la Venerable Orden Tercera.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo.

### Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente a día de hoy

**Gobierno civil.**—Circular declarando oficialmente la existencia de viruela ovina en término de Sotillo de la Ribera.

El último convoy, que hace el número seis, remitido al frente de batalla por el Ayuntamiento, estaba constituido, al igual que las anteriores, de varias sacas de correspondencia y prensa, no sólo de la localidad, sino también de otras provincias, incluso Sevilla, y gran número de paquetes individuales de tabaco, cigarrillos, bebidas, objetos de aseo, armas, dinero y ropa, que los familiares y amigos de los bravos combatientes les enviaban periódicamente.

Entre los regalos hechos por diversas personas y que también fueron entregados en Semoviera, figuran entre otras cosas: cintos de lana, calzados, lanas de conservas de fruta, varias cajas grandes de galletas y galletones de Jerez, y entre los adquiridos por la Corporación municipal con cargo a la suscripción publicada, destaca la entrega de miles de cajetillas de tabaco de 070, varios casos, cadáveres de café, calderetas, aparatos eléctricos para ellos, suavizadores y dos cajas grandes con numerosas botellas de café.

La mayor parte de esta remesa fue destinada a los héroes soldados del Regimiento de San Martín de Burgos, que con una disciplina, un entusiasmo patriótico y una bravura sin límites dignos del mayor encomio, están escribiendo desde el principio de la campaña y en las primeras líneas de fuego una página imborrable en la Historia de la nación española, que quedará como modelo y ejemplo de estímulo a las futuras generaciones, para la realización de las más nobles empresas nacionales.

De la entrega personal de los efectos, se encargaron en el frente, además de la representación de este Ayuntamiento, la señorita María Rosa Urraca Pastor, el secretario señor García Cortazar, el voluntario burgalés don Pedro Urra y el valeroso también burgalés don Pablo Ordoñez.

La Alcaldía nuevamente, se complace en hacer público su agradecimiento al generoso pueblo de Burgos, que no solamente aporta a este gran movimiento nacional un número elevadísimo de hombres, sino que para la lucha como para la prestación de servicios auxiliares, sino que con desprendimiento enorme y sin necesidad de estímulos, ni distinción de personas, coadyuva al logro de la próxima victoria de nuestras armas, con mandos cantidades en oro y en metales, donativos en especies, confección de ropa y efectos de todas clases y entrega innumerable de donativos engrasando diversas suscripciones continuamente, en un afán de superación patriótica, tanto más de alabar y de agradecer cuanto en la mayor parte de los casos se realiza espontáneamente, sin que llegue a conocimiento del público, pues hay que tener en cuenta, no sólo los donativos reseñados en la gran cantidad de listas publicadas por la Radio y por la Prensa, sin el número incomparablemente mayor de los que todos los días se entregan participativamente en diversas formas al Ejército y Cuerpos armados, Milicias patrióticas, Hospitales, etc.

Al agradecer amable telegrama, protestando vergonzoso ataque aéreo, rogando envíe componentes en nuestra Corporación provincial hermanada.

¡Viva España!—Alcalde, García Lozano.

Villalago, Alcalde.

Representación Burgos, agradezco el amable telegrama protesta cobarde bombarderos Hospitales y Asilo que, indico señores agente marxismo.—Viva España.—Alcalde, García Lozano.

¡Viva España!—Alcalde, García Lozano.

Otra participando la desaparición de una oveja.

Providencias judiciales.

### Registro civil

#### DEFUNCIONES

Doña Lata Páramo Pardo, de Frandoviz, 58 años, San Julián, 3.

Lope Alonso Verga, de Vileña, 79 años, Casa de Caridad.

#### NACIMIENTOS

Alfredo Hermenegildo Fernández, Federico Terán del Olmo, María Merino Santamera.

#### Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del día: **BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 693,0.  
A las seis de la tarde, 692,0.

**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 23,2.  
Mínima sombra, 10,0.

#### DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de mañana, NO.  
A las seis de la tarde, N.

#### Especiales

**COLEGIOS**  
A las cuatro y media y siete y media, un escogido programa.

#### AVENIDA

A las cuatro y media y siete y media, «El libro dorado».

#### COMEDOR

**GABINETE DESPACHO**  
es incompleto sin un buen reloj

### GREDILLA

Véelos en la exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

## Notas de la Alcaldía

En el último convoy, que hace el número seis, remitido al frente de batalla por el Ayuntamiento, estaba constituido, al igual que las anteriores, de varias sacas de correspondencia y prensa, no sólo de la localidad, sino también de otras provincias, incluso Sevilla, y gran número de paquetes individuales de tabaco, cigarrillos, bebidas, objetos de aseo, armas, dinero y ropa, que los familiares y amigos de los bravos combatientes les enviaban periódicamente.

Entre los regalos hechos por diversas personas y que también fueron entregados en Semoviera, figuran entre otras cosas: cintos de lana, calzados, lanas de conservas de fruta, varias cajas grandes de galletas y galletones de Jerez, y entre los adquiridos por la Corporación municipal con cargo a la suscripción publicada, destaca la entrega de miles de cajetillas de tabaco de 070, varios casos, cadáveres de café, calderetas, aparatos eléctricos para ellos, suavizadores y dos cajas grandes con numerosas botellas de café.

La mayor parte de esta remesa fue destinada a los héroes soldados del Regimiento de San Martín de Burgos, que con una disciplina, un entusiasmo patriótico y una bravura sin límites dignos del mayor encomio, están escribiendo desde el principio de la campaña y en las primeras líneas de fuego una página imborrable en la Historia de la nación española, que quedará como modelo y ejemplo de estímulo a las futuras generaciones, para la realización de las más nobles empresas nacionales.

De la entrega personal de los efectos, se encargaron en el frente, además de la representación de este Ayuntamiento, la señorita María Rosa Urraca Pastor, el secretario señor García Cortazar, el voluntario burgalés don Pedro Urra y el valeroso también burgalés don Pablo Ordoñez.

La Alcaldía nuevamente, se complace en hacer público su agradecimiento al generoso pueblo de Burgos, que no solamente aporta a este gran movimiento nacional un número elevadísimo de hombres, sino que para la lucha como para la prestación de servicios auxiliares, sino que con desprendimiento enorme y sin necesidad de estímulos, ni distinción de personas, coadyuva al logro de la próxima victoria de nuestras armas, con mandos cantidades en oro y en metales, donativos en especies, confección de ropa y efectos de todas clases y entrega innumerable de donativos engrasando diversas suscripciones continuamente, en un afán de superación patriótica, tanto más de alabar y de agradecer cuanto en la mayor parte de los casos se realiza espontáneamente, sin que llegue a conocimiento del público, pues hay que tener en cuenta, no sólo los donativos reseñados en la gran cantidad de listas publicadas por la Radio y por la Prensa, sin el número incomparablemente mayor de los que todos los días se entregan participativamente en diversas formas al Ejército y Cuerpos armados, Milicias patrióticas, Hospitales, etc.

Al agradecer amable telegrama, protestando vergonzoso ataque aéreo, rogando envíe componentes en nuestra Corporación provincial hermanada.

¡Viva España!—Alcalde, García Lozano.

Villalago, Alcalde.

Representación Burgos, agradezco el amable telegrama protesta cobarde bombarderos Hospitales y Asilo que, indico señores agente marxismo.—Viva España.—Alcalde, García Lozano.

¡Viva España!—Alcalde, García Lozano.

# EN BURGOS

## "Gimnástica Deportiva Burgalesa"

**AVISO**

Ante la imposibilidad de una perfecta organización, se aplaza el partido de fútbol anunciado para mañana, domingo, entre los equipos C. A. Osasuna y Zaragoza F. C., el cual se anunciará oportunamente.

### La Directiva

## A lo Junta de Defensa Nacional

Aunque la mayoría de los expedientes de la Compañía Arrendataria de Tabacos de esta ejemplar ciudad de Burgos, han contribuido con otras aportaciones, más o menos importantes, en distintas suscripciones, movidos, una vez más, de un alto espíritu patriótico, vuelven a contribuir, cada uno según sus medios, con las cantidades que a continuación se expresan:

- Expendiduría número 1. Plaza. Doña Luisa Almedras, 25 pesetas.
- Número 2. Correo. Doña Carmen Abad, 25 pesetas.
- Número 3. Fernán-González. Doña Antonia Larreategui, 10.
- Número 4. "La Terceña". Doña Pilar Sáenz, 50.
- Número 5. San Pablo. Modesto Franco, 25.
- Número 6. San Juan. Doña Genara Cufiada, 50.
- Número 7. Arco de Santa María. Doña Emiliana Plaza, 25.
- Número 10. Santa Agueda. Doña María Oleofé, 15.
- Número 11. Vega. Doña María Manrique, 10.
- Número 12. Vitoria. Don Isidro Barrio, 10.
- Número 13. San Pedro de la Fuente. Don Hilario Pardo, 50.
- Número 14. Plaza de Prim. Doña Amalia Burgos, 50.
- Número 15. Santa Dorotea. Don Constantino Santamaría, 25.
- Número 17. Huelgas. Don Juan Ojeda, 5.
- Número 21. Bombilla-"Bar Cascabal". Don Antonio Carcedo, 50.
- Número 22. Estación Ferrocarril Norte. Don Santiago Santidrián, 25.
- Círculo de la Unión. Señor Administrador, 50.
- Ventorro Vuelta de los Cocheros. Don Bernardo Marquina, 13.
- Ventorro Quintana de las. Don Saturnino S. Martín, 50.
- Ventorro San Isidro. Don Francisco Morel, 10.
- Total, 573 pesetas.

Con estas aportaciones va unido un clamor unánime de todos los expedientes de tabacos.

¡¡Arriba España!! ¡¡Viva España!!

## Requisitoria

Afrodisio García, José Abejón, Rafael Forquía, Eulogio Gutiérrez, Jesús Belbáiz, Ireneo Briones, Tomás Gutiérrez, Tomás Izquierdo, Eliseo García, naturales y vecinos de Torredorsandino de esta provincia, cuyas señas personales se ignoran, comparecerán en el término de cuarenta y ocho horas, ante el teniente coronel de Infantería, juez instructor don Carlos Quintana Palacios, Juzgado establecido en la División Militar de esta Plaza, señalándoseles que de no hacerlo serán declarados en rebeldía y les pararán los perjuicios a que hubiera lugar en derecho.

Burgos 5 de Septiembre de 1936.—El teniente coronel juez instructor, Carlos Quintana Palacios.

## Donativo original

14 de Agosto de 1936.

Señor presidente del Centro Nacionalista Español de Burgos:

Muy Sr. mío y amigo: He visto en el DIARIO la solicitud de socorro a la mujer de Amancio Martínez, que lucha en el frente por la Patria y teniendo en cuenta la circunstancia del próximo alumbramiento de su hijo, voy a hacerle, en nombre de mi mujer y mío, un obsequio que por el valor de afecto que encierra, quiero consagrarle al enviarle el donativo que le acompaña, y las ropas de uso, para el vistago que esperan, las cuales esquivaron desde años atrás a una niña del matrimonio que esta carta escribe, que nació sin vida.

Han pasado 21 años y ni en la familia siquiera encontré motivo bastante para desprenderse de estas reliquias. Mas hoy que se pide, por un lado para Cristo, puesto que el niño que va a nacer es pobre, y por eso lo represento, y por otro, para la Patria, ya que es hijo de un voluntario que lucha por el honor de ésta, entregamos con verdadera satisfacción el donativo referido.

Y para que el adquiera espiritualmente un máximo valor, le enviamos un frasco, conteniendo agua del Jordán, que, precitado, conservo, y que llegó un día muy remoto a nuestro poder, para cristianizar a quien sólo el agua de socorro pudo recibir.

Reciba, señor presidente, este donativo con todo el afecto que nosotros le hacemos, y hágalo saber así a la mujer de Amancio Martínez, para que lo estime en todo su valor, y vea de cuántas cosas es capaz el fervor patriótico.

De V. afmo. y s. s. que estrecha su mano.—V. P. Flórez Estrada. Rubricado.

## Una aclaración

En la emisión de mediodía de ayer de Radio Castilla se dió referencia de que don José García Alía, nombrado habilitado circunstancialmente de los maestros de los partidos judiciales de Briviesca, Castrojeiz, Lerma, Miranda de Ebro y Roa de Duero por el señor gobernador civil de la provincia había hecho entrega a esta autoridad de 405,05 pesetas, importe de la utilidad que representa el premio de habilitación de las nóminas de esos partidos correspondientes al mes de Julio últi-

mo, con destino a las necesidades del movimiento nacional.

Sin duda, por defectos de audición o de interpretación, parece ser que algunos señores maestros han entendido que el señor García Alía se había habilitado de citados nombramientos, e interesa hacer constar que no hay tal cosa, sino solamente, si, que el beneficio a que esta gestión le da derecho lo ha entregado, y seguirá entregando durante el tiempo que dure este mandato, para el movimiento nacional.

Por lo demás, los señores maestros pueden cobrar cuando gusten sus haberes en las Oficinas y pagadurías del señor García Alía una vez llenados los requisitos que este mes se exigen para verificarlo.

## Pidiendo noticias

Se ha captado el siguiente mensaje de Reus para Burgos o Pamplona: Marcelino Gevelli y José Borref, feriantes. Familias bien. Esperamos noticias.—Higinio.

## Treinta kilos de oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional

En la mañana de hoy ha llegado una comisión de la capital de la Rioja, portadora de un segundo donativo de oro con destino a la Junta de Defensa Nacional para sustituir al preciado metal que de los sótanos del Banco de España se ha trasladado a Francia por el Gobierno rojo de Madrid.

Dicha comisión, presidida por el alcalde don Julio Pernas, está compuesta por el comandante de Intendencia representante del comandante militar don Alfonso Casado, magistrado de la Audiencia don Ignacio Sáenz de Tejada, presidente de la Cámara de Comercio, don Jacinto Garrigosa y capitán de Intendencia, don Francisco Pinilla.

A las once de la mañana los comisionados acudieron al palacio de la División, haciendo entrega a la oficina recaudadora de treinta kilos de oro de que eran portadores y que constituyen el segundo envío que hace la provincia de Logroño, en análoga cantidad, para colaborar a la labor que se ha echado sobre sus hombros la ilustre Junta de Defensa que dirige hoy los destinos de la verdadera España.

## Suscripción abierta por señas burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

Donativos recibidos en el DIARIO DE BURGOS:

Donativo	Pesetas
La Parra Castellana, casa de comidas y transportes	25
Don Ángel García	70
Una sirvienta	25
Don Jesús Calderón	5

## RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

Donativo	Pesetas
Suma anterior	81.709,50
Don Luis Valero Carreras	100
Don Miguel Valero Carreras	25
Don Hermenegildo Martínez Marco	75
Don Julio Malo Martínez	10
Don Salvador Malo Martínez	10
Don Luciano Pérez Córdoba	100
Doña Julia Zamorano, en memoria de su hijo	100
Don Angel Arconada García	5
Don Luis Arconada García	2
Don Agustín Rodríguez	50
Don Mariano Magallón	10
Doña Sabina Alonso Linaje	100
Don Serapio Alonso Linaje	50
Don Manuel Alonso Alonso	25
Don Juan González Gómez	30
Una señorita hispano-america	25
Una Primo-riverista de padre y del hijo	15
Viuda de Candendo	5
Don Pablo Giménez	1.000
Don Juan Quintana Lozano	25
Don Cándido Ruiz Díez	1
Don José Tomás Mellner	200
Don Pedro Alfaro Alfaro	300
Señorita Anita y Luchy Ceballos	50
Doña Vicenta Roa, sirvienta	3
Don Domingo de Pablo	250
Don Martín Simón	75
Don Domingo Izquierdo	10
Un español	10
Don Elias Benito de Valle	25
I. S. P.	100
Doña María Humildad del Río	2
Don Angel Alzaga, de Arlanzon	26
Don Mariano Arce, de Rioseras	20
Don Arturo Marcos Sanz	10
Don Eulogio Gutiérrez y señora	17
Don Mariano P. Chaperó y hermanos	500
J. Ignacio G. Jáuregui	100
Don José Iglesias	5
Don Bernardo Marcos Monedero	25
Un obrero de "El Castellano"	3
Doña Angeles Cardero	15
Don Saturnino Arroyo y esposa	25
Don Santos Arroyo	20
Señorita Casilda Ubierna Ibáñez	50
Don Bernardo Alonso Velasco	10
Un guardia civil	5
Don Edefonso Antón	50
Don Santiago Paniego	10
Doña María Paniego	10
Don Pedro Santamaría	10
Don Eustasio Villaverde	23
Don Delfín Martínez	5
Doña Elvira Mateo	5
Don Luis Pérez Miñón	100
Don Fernando Sánchez y señora	25
Don Ausubio Massa Aranzana	50
	530

## El nuevo Gobierno rojo de Madrid

Lo preside Largo Caballero y está compuesto por seis socialistas, tres de Izquierda republicano, dos comunistas, uno de la Izquierda y un nacionalista vasco

En Madrid se constituyó ayer un nuevo Gobierno que sustituye al "fantasma" que actuaba hasta ahora, aunque con control y materialmente dirigido por los rojos.

El constituido ayer está formado así: Presidencia y Guerra, Largo Caballero, socialista.

Estado, Alvarez del Vayo, socialista. Justicia, Ruiz Funes, de Izquierda Republicana. Marina y Aire, Prieto, socialista. Hacienda, Negrín, socialista. Gobernación, Galarza, socialista. Instrucción Pública, Jesús Fernández, comunista.

Trabajo, Tomás y Piera, de Izquierda. Agricultura, Uribe, comunista. Comunicaciones, Giner de los Ríos, de Izquierda Republicana.

Industria y Comercio, Anastasio de Gracia, socialista.

Ministro sin cartera, Giraf, de Izquierda Republicana.

Obras Públicas, Aguirre, nacionalista vasco.

Al dar cuenta anoche Radio Castilla de la constitución de este nuevo Gobierno rojo de Madrid, dijo el "speaker" que se trataba de la primera consecuencia política de la presencia en Madrid del embajador de Rusia en España, que ha logrado que se conceda el "Poder al llamado Lenin español", y además, que tengan un amoroso "claro" las fuerzas rojas, que desde este momento dirigen la vida de las regiones sometidas al caos en que se quería sumir a toda España, cosa que brillantemente ha impedido el glorioso Ejército español y las milicias armadas con su patriótico movimiento salvador.

El "speaker" desmentió las "constantes" que se dan en la formación de este nuevo Gobierno, que demuestran cómo va no se trata de la defensa de una República democrática sino de instaurar el régimen soviético en nuestra nación, y después de analizar las "dotes" que forman las figuras y de destacar la vigorosa personalidad de los nuevos ministros, desde Largo Caballero hasta el nacionalista vasco nombrado, que ha de actuar, con sus señas católicas, del brazo de los socialistas y anarquistas, hizo ver que se trata de un último esfuerzo desesperado de Madrid, ante el arrollador avance de los salvadores de España.

Terminó el "speaker" señalando como esta decisión de Azáza entregando el Poder a Largo Caballero, indica el estado de descomposición en que se encuentran los rojos y también que las consignas de Moscú se han infiltrado definitivamente en Madrid para destruir la civilización occidental y cristiana.

Radio Club portugués llama al nuevo Gobierno, el de "adiós a la vida".

Don Abelardo Pérez	25
Don Santos Páramo	5
Un matrimonio amante de España	20
Don Luis Gutiérrez, de Villadiego	2
Don Angel Gutiérrez Martínez	100
Almacenes "El Barato"	100
Señorita Angela Gutiérrez Cantón	50
Un sacerdote	50
Doña Crescencia Zamora	10
Doña María Teresa García Almendres	50
Un buen patriota	50
J. J. C.	5
Don Benito Díez	10
A. D., párroco	10
Don Daniel Izquierdo y señora	50
E. M. A., médico	25
Don Lorenzo Oreajo	25
Doña Cipriana López	2
Don Francisco García	25
Don Teodoro Mansilla	10
Don Justo Porugal, de Cogoilos	5
Don José María Ortega Cámaras	10
Don Juan Espinosa	20
Don Martín Pérez	1
Don José Avendaño	5
Don Ramón Pérez Cecilia	125
Don Emilio Gil Martín	100
Un burgalés	25
Don Vicente Vecino	25
Don Nicolás Gutiérrez	25
Doña Pura de los Pozo Sanz	25
Don Victoriano Monedero	5
Don Epifanio Escudero	200
Don Eutiquio Muñoz Díez	50
Don Julio Sáiz Conde	3
Don Lucio Pérez	5
Don Mariano Rodríguez	25
E. M.	25
Don Cristóbal Sáiz y sus seis hijos	50
Farruco de Gamonal	10
Viuda de Marcos Santos e hijos	100
G. de la Vega	200
Don Ladislao Arangüena	250
Don Saturnino Merino	10
Don Isidoro Porras	5
Don Obdulio Porras y doña Heliodora Manrique	25
Don Jesús Briones	5
Doña Amalia Vicente Gallo	25
Don Millán Villanueva	5
Hotel María Isabel	375
Don Mariano Yáñez Ortiz	500
Don Valeriano López Almedres	200
Don Eugenio García, de Castriello del Val	5

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

## Más noticias oficiales

### Derrota de los catalanes en Mallorca

La expedición catalana que al mando del capitán Bayo ocupaba una ensenada en Mallorca, fue ayer atacada por nuestras fuerzas, que la derrotaron completamente. Los restos de las columnas catalanas huyeron a refugiarse en los barcos, abandonando material y municiones en abundancia. A pesar de la protección que a la columna marxista prestaban algunos de los buques rebeldes, entre ellos el crucero "Libertad" y el acorazado "Jaime I", las bajas causadas al enemigo son numerosas y las pérdidas muy escasas, a pesar de la enorme bravura que en el ataque desplegaron las tropas y milicias. El espíritu que demuestra toda la población de la isla es admirable.

### Toma del Puerto del Pico

La columna que opera en las proximidades del Puerto del Pico (Avila) destacó fuerza de caballería durante la pasada noche, que en el ataque que efectuó logró la conquista del puerto, rebasando ésta y apoderándose de dos cañones que el enemigo tenía emplazados en aquel desfiladero.

### Más noticias sobre lo de Talavera

El general Franco comunica que entre el material de guerra que se cogió a los marxistas en la acción de Talavera de la Reina y cuya enumeración es difícilísima por su abundancia, figura otra batería de artillería de 105; un tren de numerosos vagones; completamente lleno de municiones; un parque completamente de ingenieros con abundante material; enorme cantidad de fusiles; dos camiones, y material diverso. Por los prisioneros cogidos al enemigo se sabe que las fuerzas que defendían Talavera eran las mejores de que disponía el Gobierno marxista, y formaban parte de ellas saücientes carabineros, dos compañías de guardias de asalto, 1.500 guardias civiles y número crecidísimo de milicianos, a los que se había preparado con una instrucción perfecta. Mandaba estas fuerzas un coronel, a quien se había postergado por alcoholico, que sustituyó en el mando al general, en vista de los continuados fracasos de éste. (Es de advertir a este propósito que actualmente hay muchos guardias civiles que son milicianos rojos, a quienes recientemente se ha colocado el glorioso uniforme de la Benemérita.)

En Madrigalejos se presentó un numeroso grupo de cabecillas rebeldes de los huidos en la batalla de Talavera, los cuales intentaron saquear el pueblo, pero rápidamente acudió fuerza de un pueblo cercano que les dispersó con numerosas bajas, pues dejaron en nuestro poder muchos muertos.

### Avance en Asturias

Las columnas que operan en el Norte de Asturias llevaron a efecto un avance hasta las proximidades de Santa Ana. Las que operan en el Sur de la provincia avanzaron también, llegando hasta el Este de Salas.

### Dos submarinos rojos hundidos

CORUNA.—El destructor Velasco y varios pesqueros armados atacaron y hundieron al Oeste en las proximidades de Cabo Peñas, a un submarino enemigo. En otro ataque a la flota de submarinos, efectuado por nuestros hidros, se logró hundir a otro, mas averiar a un tercero.

## En el casino, en el café, en el coche TI PUEDE OIR, quizá, UN ENEMIGO

## Comunicado oficial

### Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 4 de Septiembre de 1936.

Ha transcurrido la jornada de hoy con relativa tranquilidad en todos los frentes y sectores limitándose la actividad del contrario a cañonear nuestras posiciones de los sectores de Guadarrama y Avila. Nuestras fuerzas han actuado en el de Somosierra.

La aviación ha desplegado actividad en sus distintas misiones sobre determinados objetivos y sectores.

En el territorio ocupado por el Ejército no ocurre novedad.

## Noticias facilitadas por el Gabinete de Prensa

### El asesinato del señor Salazar Alonso

Se da como seguro que el ex-ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, detenido en Madrid hace pocos días, ha sido asesinado.

### Conquista de La Rambla

SEVILLA.—En la Rambla (Córdoba) nuestras tropas ocuparon ayer el pueblo y dieron una batida a los rojos que merodeaban por aquellos lugares desde hace varios días. También ha sido ocupado en la provincia de Sevilla el pueblo de Saucedo, único lugar en la provincia de Sevilla aún dominado por los comunistas.

## Unas declaraciones del Sr. Gil Robles

### El Ejército ha sido la piedra angular del movimiento y ha de ser después del triunfo el eje de la política nacional durante no poco tiempo

El señor Gil Robles pasó el otro día por Burgos, y estimando de gran interés su opinión sobre el momento actual, le formulamos varias preguntas, a las que contestó amablemente en la forma que con toda exactitud consignamos a continuación:

—¿...? —He tenido un cuidado especial en guardar silencio durante este tiempo, no obstante el peligro de una desorientación de mis amigos, porque el género de actividades desarrolladas fuera de mi Patria en servicio de ella, me imponía una máxima discreción y reserva. A España se la puede servir de muchos modos, incluso con el silencio.

—¿...? —La intervenció de "Paris Soir", que algunas personas aprovecharon para atacarme, es completamente apócrifa. El redactor del diario parisino no llegó siquiera a saludarme. Pidi un rectificación por telégrafo, pero el redactor ya no estaba en Francia, y hubo de contentarme con una rectificación en la prensa local de Biarritz, donde me encontraba a la sazón. Desazono así mismo ciertas informaciones o comentarios que, según me han dicho, publicó un periódico alemán en relación con aquella supuesta intervenció, que, repito, es totalmente apócrifa. Por otra parte, en esta temporada no he hablado con ningún periodista alemán.

—¿...? —A nadie puede ofrecer la menor duda. Nuestros amigos se han sumado desde el primer instante a ese movimiento nacional. Infinidad de ellos están luchando en los frentes. Muchísimos han dado su vida por España. Varios de nuestros diputados y centenares de nuestros afiliados han caído en pueblos y ciudades. ¿Quién, después de ello, puede dudar de nuestra posición?

—¿...? —Entendemos que ha sido éste el momento de un gran movimiento patriótico de todas las fuerzas auténticamente nacionales, sin exclusionismos, y por eso hemos preferido diluirnos en la magna cruzada, tanto más levantada, cuanto más huya de personalismos y de miras particularistas.

## Las últimas horas de la dominación de Irún

### Lo que dice un testigo presencial

En el día de hoy hemos obtenido de un testigo presencial de los últimos momentos que precedieron a la rendición de Irún, unas manifestaciones, por demás interesantes, que a continuación publicamos sin agregar ni una sola palabra.

Los detalles que nuestro interlocutor nos ha dado son los siguientes:

Ayer, a las siete de la mañana, se centó el inmediato ataque a la ciudad de Irún por nuestras tropas. Un intenso fuego de ametralladora se percibía hacia la parte de Behobia y de la parte de Ventas con dirección a la ciudad de Irún propiamente dicha. Tan pronto como este ataque se comenzó a sentir, se pudo presenciar la desbandada de todas las milicias rojas que por diversos caminos trataban de huir, especuamente por la Avenida de Francia, vía del Ferrocarril del Norte y vías del tranvía llamado Topo. Se notaba la huida en tropel y en desorden completo de la mayor parte de las milicias rojas que en su huida tropezaban entre sí llegando al puesto de gendarmería instalado en la parte francesa del frente internacional donde arrojaban o entregaban las armas que se traían en su huida.

También huyeron a la desbandada desde Fuenterrabía, donde las milicias rojas y los nacionalistas huyeron por el sitio denominado La Marina hacia la Playa de Hendaya, engañando para ello todos los botes pesqueros y vapores que había en Fuenterrabía y que durante cuatro o cinco horas estuvieron haciendo el trayecto entre Francia y Fuenterrabía para depositar los fugitivos en tierra francesa.

Para no ser menos en esta desbandada general, el torpedero rebelde número 3, que, como se sabe, fué el que bombardeó San Sebastián, arrojó la bandera roja, que desde hace mucho tiempo ondeaba en su mastil, sustituyéndola por otra de la República y se le apostare en el Eilaso, lado francés, donde por falta de la debida marca quedó varado en los bancos de arena que hay junto a las nuevas obras de Hendaya, playa.

Aprovechando la desbandada de las milicias rojas, pudieron ponerse a salvo la mayor parte de las familias de derecha que estaban detenidas en Hendaya y Fuenterrabía sin poder obtener la autorización para pasar a Francia, ya que el Frente Popular sólo había dejado pasar la frontera a los partidarios del mismo.

(Conocidas familias de Irún que tienen componentes de mucha edad y enfermos, aprovecharon esta confusión para llegar a Hendaya, bien por la parte de la Avenida como por la playa de Hendaya. Se calculan entre tres y cuatro mil las personas que pasaron por estos sitios a territorio francés donde ya estaban hace algunos días los principales directores del Frente Popular, tanto de Irún como de Fuenterrabía.

Por ejemplo: el gobernador de Guipúzcoa, sargento Ortega, con su familia, estaba ayer a las once de la mañana en territorio francés, ocupando el coche oficial. El presidente de la C. G. T. de Irún, los componentes del Frente Popular en su totalidad y toda

Nuestra significación y personalidad política no ha sido la de un partido, sino de circunstancias obligadas de actualidad nos hayan hecho aparecer así, sino toda una concepción cristiana, humana y nacional de la vida. Pero en estos momentos creo es un deber fundamental remitir a todo lo específico para que quede sólo el denominador común de un fondo y acendrado españolismo.

—¿...? —El Ejército ha sido la piedra angular del movimiento, y ha de ser después del triunfo el eje de la política nacional durante no poco tiempo. Interés de todos ha de ser que el Ejército sea "lo más fuerte de España". Por eso yo recomiendo a mis amigos, que allí donde las circunstancias no aconsejen la formación de milicias de nuestras Juventudes, se alisteen como voluntarios en las unidades regulares del Ejército. Así lo han hecho, y en numerosas provincias nuestros jóvenes se honran vistiendo el uniforme militar.

Pero lo mismo en un caso que en otro, mi recomendación más vehemente es: no dividir, pase lo que pase; obedecer estrictamente al mando militar; no tomar iniciativas sin órdenes expresas de los jefes, y mantener y exaltar el prestigio del Ejército por encima de todo.

—¿...? —Mi posición personal importa muy poco, y menos en estas circunstancias. No estoy ahora en España—salvo en estos rapidísimos viajes—porque fuera de ella la puedo servir mejor. Si mi esfuerzo fuera preciso de fronteras adentro, iría a donde me mandaran. No es ésta la hora de figurar, sino la de servir. Cuanto mejor sea el sacrificio y el anónimo, tanto más meritorio el esfuerzo.

—¿...? —Si Nos encontramos ante una guerra civil, que es fundamentalmente el movimiento nacional, por su extensión y por su significado. No se trata, ni mucho menos, de un golpe de Estado, que dadas las circunstancias de España, hubiera sido ineficaz, sino de un movimiento nacional que con el empuje "de todos", hace que la victoria sea, no sólo posible, sino segura.

La cuadrilla de capitanes "Araña" que ha habido en Irún y Fuenterrabía, es un buen catibazo y deprimidos frente a la estación de Hendaya, mientras que los rebeldes habían sido abandonados de una manera vergonzosa en el peñón en que últimamente estaba instalado el Hospital y que se hallaba en el edificio escolar navarro llamado "Luz Blanca de Navarra".

Sobre las nueve de la mañana comenizóse a ver desde toda la costa francesa el criminal atentado llevado a cabo por elementos extremistas de Asturias, Bilbao y Euzar, que incendió los principales edificios y calles de Irún. Este incendio había tomado caracteres de verdadera catástrofe a tal punto, que a la una de la tarde Irún presentaba un aspecto aterrador.

Se oían menos disparos, señal evidente de que ya nuestras tropas estaban dentro de la ciudad y de que sus señores habían huido cobardemente. Finalmente quedaban los extremistas indicados que estaban dedicados a su criminal obra.

Varias versiones circulaban sobre la situación especial creada a las personas encerradas en el fuerte de Guadalupe, que, como se sabe, guarda dentro de sí a los elementos de derecha de Irún y Fuenterrabía así como a distinguidas personas de las familias vascas que en Fuenterrabía, y oficiales del Ejército. La ansiedad crecía por momentos, puesto que se sabe positivamente que han sido fusiladas en el fuerte siete personas comunistas de Irún (Alexandre Ayestegui, Schütz, Evia, Escalas, Alarc) y se tenía, con razón, por la suerte de las cuatrocientas que allí hay detenidas.

Los nacionalistas hicieron correr la voz de que ellos habían subido por el fuerte para abrir la puerta a las prisiones y, en cambio, corría la versión de que se habían encerrado en una de las galerías del fuerte al objeto de que no pudieran escapar en ningún momento. La cosa cierta es que hasta las cuatro de la tarde de ayer, no se pudo ver a ninguno de los prisioneros de que estamos hablando, salvo a don Pedro Bergareche, que fué trasladado en una canilla con los heridos que abandon

LA BANDERA NACIONAL

El día primero de Septiembre ha ar- dido esta villa en entusiasmo. Se celebró una misa solemne, presidida por todas las autoridades locales y leonado, me- jor dicho robando el templo al veñer- dario en masa. Al concluir la misa fue- ron bendecidas las banderas nacional y fascista del Ayuntamiento y las naciona- les de las escuelas, que durante la misa ocupaban el presbiterio con una esca- ta de Falange.

Fueron bajados los crucifijos, que tam- bién ocuparon lugar preferente en el altar y se organizó una imponente mani- festación hasta la Casa Consistorial, en la siguiente forma: niños y niñas de las escuelas con sus respectivos crucifijos y banderas nacionales, banda de músicos, "ballilas", sección femenina de F. E. una sección de falangistas armados y presi- dencia, compuesta del Ayuntamiento en pleno, funcionarios y Guardia civil. A continuación el pueblo en su totalidad. Al llegar al edificio municipal la for- mación se detiene, dando frente al mis- mo. Sale al balcón, acompañado de toda la presidencia, el señor alcalde, don Ri- cardo Fernández llevando en la mano la bandera nacional y dice así: "Pueblo de Pancorbo, Españoles. La Junta de De- fensa Nacional ha promulgado un decre- to restableciendo la gloriosa bandera ro- ja y guada. Al izarla esta bandera, la úni- ca, el verdadero símbolo de España, son momentos solennísimos en los que se re- amirada por nosotros, sino por todo el mundo entero.

Esta es la bandera bajo cuyos pliegues nuestros padres y antepasados fueron por Dios y por España defendiendo hasta verter la última gota de su sangre: ¡Viva España!

A un lado ondeará también la de Falan- ge, que fue la iniciadora de este gran- dioso renacer, para salvar la civilización cristiana. ¡España, una! ¡España, gran- de! ¡España, libre! ¡Arrriba España!

Inmediatamente la banda y el pueblo lanza a los aires el himno de Falange, cantando todos a la romana.

Fue un momento impresionante, y vi- mos muchos ojos arrasados en lágrimas. El párrafo don Remigio Aguado, con gran emoción, nos dice: "Hace pocos me- ses, desde este mismo balcón, habéis oí- do palabras llenas de odio y rencor, hoy las oís de cariño y repletas de amor. Esta bandera que llevó el triunfo de sus armas por todos los mares y países, des- cubrió un continente y allí tenemos vein- te naciones hijas nuestras que no olvidan esta enseña bendita, esta patria puesta en peligro de muerte por hombres que no merecen llamarse españoles. Vie- ne hoy a predicar amor a todos y por eso estamos aquí los sacerdotes y la Iglesia bendice esta bandera.

No tener celos. "Amara los unos a los otros, como yo os he amado" Esto dijo Jesucristo, y esto repito yo. ¡Viva España!

Creiente la emoción la manifestación continuó su marcha hacia las escuelas.

EL CRUCIFIJO EN LAS ESCUELAS

El acto de la reposición del crucifijo en las escuelas fue grandioso, superando cuanto se pueda decir: la emoción embargaba el corazón de los pancorbi- nos.

El patio de las escuelas estaba ocupado totalmente, en correcta formación, por niños, niñas, "ballilas", etc., según queda reseñado anteriormente. En las ram- pas de las escuelas de niños y niñas, las autoridades y en cada una un sacerdote sostenía el crucifijo de la clase respec- tiva.

En primer lugar se entronizó en la es- cuela de niños. Antes había el señor maes- tro, don Manuel Navarro. Era el 7 de Diciembre del año 1876—época conocida en nuestra historia con el nom- bre de la edad de Oro, cuando iban un- das la Cruz, la Ciencia y la España; cuando el sol no se ponía en nuestro poderío; cuando España era una, grande y libre. Salía de la cárcel a donde le llevó la in- iusticia, la envidia, la traición, la figura noble, majestuosa y troyer de la Univer- sidad salmantina: Fray Luis de León. Caeo años, prera, acaño encerrado, pero

alzó triunfante, y con la misma bravura de alma e ideas que cuando entró. Vol- vió a su cátedra, y al reanudar su labor comenzó diciendo: "Decíamos ayer..."

Autoridades, pancorbinos, españoles, niñas y niños: Cereza de seis años estuvo presente de estas aulas Cristo Redentor. A ellas vuelve hoy triunfante y lleno de majestad y gloria. También, como Fray Luis de León, le sacaron de estas clases la invidia, la envidia y la traición de hombres cegados por el odio y la ven- ganza.

Nosotros, los maestros, repetimos hoy con Fray Luis de León: "Decíamos ayer..." "Venimos, al abrir este nuevo curso, a continuar la labor, interrumpida solamen- te por la vacación veraniega, pues la obra patriótica, la enseñanza sana, noble, digna, española, que es decir cris- tiana, nunca, nunca jamás, se dejó de menos en estas escuelas, porque si Cristo no presidia materialmente el labor, con los maestros y niños, presidía y redi- naba espiritualmente. Esto bien lo ha- béis todos y por ello vamos a repetir la consagración hecha el 11 de Julio de 1932. El maestro lee en voz alta, repetida por el pueblo una roncanción oración.

El sacerdote pancorbino, hoy encuen- drado en Falange don Alberto Martínez caldea al rojo al pueblo con enardecida ariosa y felicitó a los maestros. Se oyen muchas vivas a maestros, Magisterio, España católica, etc.

La maestra, doña Pilar Arceñaga, lee admirablemente una hermosa poesía dedi- cado al Crucifijo, que arranca una ovación.

Vuelve el párrafo a hacer uso de la pa- labra, ante el espectáculo soberbio que todos presenciaron y rezando todo el pueblo el Credo en alta voz.

Acto seguido se colocan por los tres maestros el Crucifijo en sus tronos, mien- tras se cantan himnos religiosos.

DESFILE Y FINAL

A continuación, a los acordes del him- no de Falange, con el brazo extendido, se desfiló ante el monumento de los pancor- binos muertos en África, que se encuen- tra rodeado de la enseña roja y guada.

Se dirige la manifestación hasta la plaza, donde antes de discurrir, presen- tando por el maestro, dirige la palabra a la multitud el comandante don Felipe Sa- lazar, del Gabinete de Prensa de la Jun- ta de Defensa en Valladolid, que una fo- liz casualidad hace que se encuentre en- tre nosotros.

El señor Salazar se complace en pre- sentar tan imponente acto; canta un himno eucarístico a la bandera y ter- mina vitoreando a la España nueva que se hará, cueste lo que cueste. Vivas, him- nos, cánticos patrióticos y así termina, a la una y media de la tarde, esta emocio- nantísima jornada. Digo mal que termi- na, ya que por la tarde, al despedir a la fuerza de Falange arandina—que vino de Burgos al mando de don Adalberto Mar- tínez—y al párrafo don Remigio Aguado que marcha voluntario al frente arago- nés con la "Bandera del general San- jujo", se improvisó otra manifestación, al frente la banda y tocando patrióticos pasodobles, desde la plaza hasta la sal- da del pueblo se vitoreó al Ejército, Guar- dia civil, Falange, etc., terminando con el himno falangista y saludo.

En fin una jornada inenarrable e inol- vidable.

EL CORRESPONSAL

Casa Escudero

Sanía Clara, 6.--Burgos

Gran taller de artículos de mimbre, junco y médula

Silleras para hoteles, cafés y bares.

Mesas con tapa de fibramódol

Baules, cunas, butacas, etc., etc., en todos los precios.

Cestería en general para industriales y particulares.

Arreglo de todos los artículos del ramo.

AVENIDA

Renovación continua de aire. Temperatura agradable

Mañana, domingo, a las cuatro y media y siete y media, se pasará en esta pantalla la mejor superproducción realizada por

CLAUDETTE COLBERT

que lleva por título

El lirio dorado

totalmente hablada en español.

Coliseo Castilla

Mañana, a las cuatro y media y siete y media, se proyectará un escogido programa de cinematografía.

PRECIOS POPULARES

Frente popular: Frente crapular

La lucha que se desarrolla en España es la lucha entre la bar- berie moscovita y la civilización cristiana

Bajo el título "Frente popular: Frente crapular", el ilustre general De Cas- telnau escribe en "L'Echo de Paris" un interesante y ponderado artículo, en el que después de una breve alusión a las luchas intestinas de otras épocas, de- clara que el actual movimiento nacio- nal español no debe clasificarse en la categoría de los llamados "pronuncia- mientos", sino una guerra entre la bar- berie moscovita y la civilización occi- dental.

La Europa de hoy ya no es la Europa de ayer. Bajo el imperio de las doc- trinas marxistas, ha surgido al este de Europa, bajo el signo del bolche- vismo soviético, una nueva concepción, una nueva forma de la vida social. La base de esta bárbara institución es la dictadura del proletariado. Ella reduce a la esclavitud en beneficio de unos pocos, no solamente las fuerzas mate- riales, sino también el espíritu y el alma de todos aquellos que ha subyugado. Ella pretende abolir todas las reli- giones, y sustituirlas por una mística materialista que considera más poderosa que todos los lazos reli- giosos. Ella se ha impuesto por la in- justicia, la violencia, la traición, el monoprecio y la violación de todos los compromisos contraídos, en una palabra, por el abandono de los prin- cipios esenciales que, en las sociedades civilizadas, inspiran y dominan las re- laciones entre los individuos como entre los pueblos. En fin, en la embra- guez de su triunfo en Rusia, el "Kom- inintern" ha desecado una furiosa tempestad de proselitismo, destinado a encadenar a todos los pueblos y a arrastrarlos a la subversión integral y universal de todo el orden establecido. A favor del desarrollo general pro- vocado por la gran guerra, se ha ejerci- do esta propaganda intensiva, no sin algunos éxitos iniciales, por la pala- bra, por la pluma así como por el hierro y el fuego.

Ante esta realidad innegable de la nueva forma social que Rusia pretende implantar en todos los países en los que ejerce directos influjos, escribe el prestigioso general francés, De Cas- telnau:

"Pero estas desmedidas y crimi- nales ambiciones, llegan a chocar en su día, y en determinados puntos del territorio europeo, con la resistencia victo- riosa de una legítima y violenta reac- ción. Se ha librado la lucha entre la civilización cristiana, con su respec- to

soberano de la dignidad y de la li- bertad humana deseada por el "Creador, y la anarquía bolchevique con la sumi- sión de todo ser humano a la esclavi- tud en servicio de un bárbaro colec- tivism universal, sin Dios, sin alma, sin patria y sin entrañas.

El "Kominintern" ha sufrido san- greños y estrepitosos fracasos; en el seno de las naciones que han reac- cionado contra él, está condenado por mucho tiempo, si no para siempre, a la impotencia; él ha tenido que con- centrarse sobre estos puntos del conti- nente europeo o asiático los esfuer- zos irreducibles de su proselitismo instintivo. Mas aleccionado por la ex- periencia, ha modificado radicalmente su táctica para adaptar mejor su acción a las circunstancias y a los terrenos. Así, por ejemplo, despliega cuando le conviene, la bandera del patriotismo, de la estabilidad familiar, de la liber- tad de conciencia, etc. etc.; no mues- tra en Francia el puño cerrado a los católicos, sino les tiende la mano, es- perando sin duda, la hora en que, como en España, los ametrillará sin piedad.

En fin, y sobre todo el "Komintern" manifiesta con las coaliciones de "Parti- dos. Sin mencionar ejemplos que nos tocan de cerca los acontecimientos cu- yo teatro y víctima es España, ilustran irrefragablemente el nuevo método de pro- selitismo bolchevique. En efecto, bajo el disfraz del "Frente popular" español, se desarrolla en el territorio de la península la batalla entre la revolución soviética dirigida por Moscú y los que han levantado contra la tiranía sovié- tica el estándar de la sublevación. En España no se trata en la hora ac- tual de dos facciones que se disputan el prestigio y las ventajas del poder político, sino de una guerra entre la barbarie moscovita y la civilización oc- cidental y cristiana.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Cambo- tos con la Catedral y el Papa-Moscú. Medallas del Cristo de Burgos. Gran ar- dido en postales. Foto-postal de la Cate- dral iluminada.

Clases de la Plaza del Duque de la Vi- cuña.

Casa Munquía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTREIAS - CALZADOS SEGARRA

Vestidos de púrcel, novedad a 8, 10 y 12 pesetas

Vestidos Sirely, estampa dos, a 8, 10, 12 y 15 pesetas

Vestidos en seda, a 20, 25 y 30 pesetas

El Gobierno pierde toda autoridad

Mujeres estacionadas durante todo el día en las "colos"

El "Daily Express" de París por un enviado especial que salió de Madrid en el avión que se utilizó para la evasua- ción de extranjeros. "Tramos 19 en un aparato cuya cabina era de doce pasa- jeros."

En España no hay ya, más gobierno digno de tal nombre.

El Ministerio de Madrid ha perdido toda la autoridad y el control que de la situación tenía; todo se encuentra en manos de los comités revolucionarios. Los corresponsales extranjeros que en la ca- pital se hallan no pueden relatar la ver- dad de los acontecimientos. La censura es llevada con un rigor insuperable, aun en aquellos países gobernados por la ma- no de hierro de un dictador.

El Gobierno no tiene arte ni parte en esta censura. Se encuentra organizada por una comisión de empleados del cuerpo de Correos y Telégrafos.

Son ellos los que nombran los censo- res. Estos toman asiento en las cabinas del Palacio de Comunicaciones y escuchan todas las conversaciones. A los correspon- sales les es permitido tan sólo pedir con- tinuación con el extranjero desde el edi- ficio de Comunicaciones, y los censores rojos son cambiados constantemente con el objeto de que no establezcan re- laciones de simpatía o de amistad con los periodistas.

A la más leve señal de que algo se ha dicho que pudiera interpretarse de modo desfavorable para el Gobierno, cesan la comunicación inmediatamente.

Se cortaron incluso una conversación que mantenía con el presidente del Con- sejo señor Girón.

Protestó que el presidente del Consejo me había hecho unas declaraciones ex- presamente para ser publicadas en el ex- tranjero. El censor replicó: "No nos im- porta quién ha sido la persona que haya hecho las declaraciones. No queremos que tales cosas traspasen las fronteras."

Si se desea pasar por la calle, es pre- ciso obtener un salvoconducto, firmado por el Comité Anarquista de Madrid. El Gobierno por sí, es impotente para ga- rantizar la seguridad. Si se tiene inten- ción de salir al frente, hay que conse- guir un pase firmado por los represen- tantes de las organizaciones anarquista, comunista, socialista y republicana.

Una autorización dada por el Minis- terio mismo, es por sí sola inútil.

Tiene, además, que llevar el sello del Comité revolucionario, pero el pase ex- pedido por el Comité abre todas las puer- tas, sin intervención alguna del Go- bierno.

Es un hecho que el Gobierno ya no dispone de fuerza armada alguna con el concurso de las que pueden garantizar la seguridad de blancos o de sus vidas. Las organizaciones obreras han constituido sus comités en todos los servicios públi- cos. El pueblo aun guarda esperanzas de que las fuerzas leales al gobierno preva- lezcan en el frente norte. Pero les que in- tegrarán el Gobierno y aquellas personas que están enteradas parecen no guardar dudas acerca del resultado final de la contienda.

Basantes ministros, bajo cualquier pretexto, han salido de la capital. Cada vez que tales personalidades se han su- movido, han arrojado al cabo de unos días en puntos de la costa, desde donde sería fácil embarcarse si el descalabro final del Gobierno se desarrollara con claridad.

El ministro de Agricultura anunció el otro día que se ausentaba de la capital para realizar un viaje de inspección, con el objeto de apreciar el estado de viveres en las tropas. Pero las últimas noticias que recibí antes de mi salida, aseguraban que se encontraba cerca de Alhambra, de- cidiendo fácilmente podría emprender la fuga en caso de necesidad.

Las víboras escasean

Ya no hay ni anacar ni mantquilla. Todas las palatas que se encuentran son envueltas al frente, para el suministro de las milicias. Se envían grupos el otro día a los alrededores de Madrid, encar- gados de que volverán con todas las es- cechas de patatas que pudieran hallar. Hay poca carne. Escasean los ultrama- rinos.

Estos milicianos enrolados por las ór- denes de los comités revolucionarios de los cárceles no respetan para nada las au- toridades constituidas legítimamente. Todo el mundo puede ser parado por ellos en la calle en cualquier momento. En cuanto un avión recibe aparece en el cielo, se echan a la calle y tiran sin orden ni con- cilio en su dirección. Su aparente valen- tía sirve solamente para atemorizar aún más a la población civil. Después de cada bombardeo los militares inician las represalias. Los rehenes son sacados de las cárceles, asesinados y sus comi- tados son saqueados.

Los anarquistas incendiaron la Cárcel Modelo. Diecientos cincuenta y seis de éstos fueron encerrados allí por las au- toridades al principio del conflicto, por estimarse que eran demasiado peligrosos.

Habían solicitado permiso para lichear

al lado de las tropas del Gobierno. "Con- dición de que estén dispuestos a ser- vir en regimientos distintos"—fue la re- puesta que recibieron. Se negaron a acep- tar esta indicación: querían formar una columna independiente.

Los autobuses y taxis ya no circulan

Hay una gran escasez de gasolina. To- das las hoteles y restaurantes se encuen- tran regulados por los comités anarquis- tas; los millonarios son servidos con anti- riedad a los clientes civiles.

El día del incendio, los anarquistas se libertaron dentro del edificio de la cár- cel. Arrancaron las armas a los oficiales de prisiones y obligaron a todos los de- más presos a meterse en las llamas, don- de fueron quemados vivos. De 2.780 per- sones prisioneras en la cárcel, solamente quedaron 1.500 cuando se pudo apagar el incendio. Entre los fundidos, se encuen- traba don Melquíades Álvarez, jefe del Partido Liberal Democrático.

Fusilado en la Sala

Los anarquistas constituyen un tribu- nal revolucionario en un cuartel para juz- gar los presos que quedan. Uno de los primeros que juzgaron fue el general Ca- nals. Hubo ganado gran fama en Marrue- cos. Pero durante la vista, los anarquis- tas, seducidos por su fama, irrumpieron en la sala, lo arrastraron fuera en pre- sencia de los jueces, fusilándolo en el pasillo contiguo a la sala.

Las noticies que se infiltran a través de los débiles frentes por fin comien- zan a abrir los ojos de la población, al hecho de que todo no es tan color de rosa como lo pintan los órganos de infor- mación del Gobierno. Los millonarios que del frente vuelven cuentan las grandes bajas que han sufrido sus destacamentos. Los comités de los obreros difícilmente consiguen enrolar más hombres.

Mientras tanto, la población espera el próximo bombardeo aéreo con creciente pánico: el del viernes pasado comenzó justo cuando sonaban las doce, y cuando Madrid aún estaba despierto.

Las calles fueron inmediatamente va- cías de automóviles. La gente se re- fugió donde bienamente pudo; los ca- rrueros apresuradamente metieron a salvo las cosas de las terrazas de los ca- fés. Ametralladoras comenzaron a oír- se; los millonarios tiraron locamente con fusiles y escopetas, algunos trataron de derribar el avión "salador" con sus pis- tolas. Una bomba que cayó delante del Ministerio de la Guerra se desvió sigui- mer, e unos 20 metros del blanco. Si hu- biera sido una bomba de tritita, toda la fachada del Ministerio hubiera sido des- truida. Una bomba incendiaria cayó cer- ca del Palacio de Comunicaciones y otra en las cercanías inmediatas de la esta- ción.

Diariamente ingresan en el depósito unos 70 cadáveres, encontrados durante la noche. Muchos de los muertos son pa- dres que tuvieron dificultades con los obreros en lo pasado, habiéndolos des- pachado. Los obreros ahora temen su desquite.

En el Círculo de Bellas Artes, de la ca- lle de Alcalá, requisado por los comunis- tas, se ha constituido una checa. Aquí se celebran "vistas" cada noche, que siem- pre terminan con condenaciones a muerte.

Las condenas se cumplen en los sótanos. Los cadáveres entonces son tra- didos a la vía pública y son recogidos por los basureros, sea al depósito sea al ce- meterio, donde se los coloca un rótulo, y una etiqueta que dice: "MURO A LAS TRES DE LA MADRUGADA"—seguido de la fecha del día.

Como un espejo
siempre limpia y en buen estado conservará sus vestidos y toda la ropa así como las corbatas, cuellos, sombreros, uniformes, sotanas, manteos, tapetes de mesa y de billar, etc. etc. limpiando con el prodigioso producto NETTOSOL
que quita toda clase de manchas de grasa, aceites, pinturas, espermás, alquitrán, etc. y los vestidos quedan desinfectados.
Frascos a 2'50 y 4'50 • EN TODAS LAS DROGUERIAS

Casa Munquía. Plaza Mayor, 42
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERIAS - SASTREIAS - CALZADOS SEGARRA
Vestidos de púrcel, novedad a 8, 10 y 12 pesetas
Vestidos Sirely, estampa dos, a 8, 10, 12 y 15 pesetas
Vestidos en seda, a 20, 25 y 30 pesetas

Bombas Siemens
PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industrial Eléctrica S. A.
Santiago, 29 y 31.-Teléfono 2.337
Valladolid
¡¡ PANADEROS !!
Maquinaria perfecta
MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)
Apartado núm. 2 - Teléfono 1105
LOGRONO

## Impresiones de un voluntario

Burgaleses, Españoles: Son centenares las peticiones recibidas telefónicamente y por carta para que os siga hablando de las hazañas de vuestros hijos en los campos de batalla. En mi última charla, antes de salir del Estudio de Radio Castilla, treinta y cuatro conferencias telefónicas de diversas partes de España, me suplicaban sigiera esta empresa patriótica de historiar los hechos más salientes de esta guerra sagrada. Gustosísimo traté de complacer a todos los españoles.

Me encuentro aspirando los aires de la Sierra, y más abajo, en una extensa llanura, están situados los rojos, temblando ante la certera puntería de nuestros fusiles. Los nuestros cantan la Salve popular con febril entusiasmo y piedad sincera. Abajo oyense las blasfemias más horribles y las palabras de más duro castigo. Arriba los hijos de Dios, abajo los esclavos de la mentira. Un español rubio, con sal de Andalucía, Euimio Alvaro de Dios, en sus ratos de humor, tira piedras a los hijos de Moscú desde un plico rocoso.

El capitán me cuenta que en B., cuando los nuestros estaban tomando posiciones, los aviones enemigos dejaron caer metralla en un grupo de cinco jóvenes; uno de ellos quedó muerto en el momento, sin lesión alguna, otro herido gravemente en una pierna. Un muchacho de 16 años, al contemplar a su compañero que se desangraba, se levanta precipitadamente entre una lluvia de balas, coge una cuerda y ata la pierna a su compañero por encima de la herida, salvándole la vida.

El capitán M., con el batallón S., está realizando actos heroicos. Hace poco tiempo, en medio de un bombardeo aéreo enemigo y de la metralla, arrastrados por el suelo, dieron una batida ejemplar a los rojos, copándose abundantes municiones. En los momentos en que escribo esta cartilla, oigo el zumbido agradable de nuestra gloriosa aviación. Se está sosteniendo un rudo combate. El capitán V. y sus tropas batense como leones. Ocupado el cerro, nuestras fuerzas, con coraje e ímpetu inusitado, castigan duramente al enemigo. Se han dado casos de verdadero arrojo. Un falangista se abrazó a una ametralladora enemiga para arrebatarla. Solamente fueron capaces de hacerle saltar su presa las heridas recibidas por balas del enemigo. El capitán H. se metió el solo en una trinchera de los rojos y desde allí mató a cuatro; en seguida se dirigió a una pieza de artillería y mató a dos de sus encargados. Este valiente capitán fue herido en la cabeza y, sin embargo, no pudo retirarlo de la batalla, sino que siguió luchando hasta vencer al enemigo. En este mismo combate, el alférez E. y el capitán S. hicieron incursión sobre las posiciones de los rojos, llegando a sus trincheras y ocasionándoles bastantes bajas. En un ataque al pueblo de G., el capitán S. escribe una página de inusitado heroísmo; dirige a dicho pueblo y lo toma, haciendo retroceder al enemigo. Fue herido y, sin embargo, no cesó en la lucha. Gloria a nuestros valientes.

Dos milicianos se apuestan dos pesetas a ver quién se atreva a apoderarse de la enseña que los aeroplanos enemigos tenían para el bombardeo. A las doce de la noche volvieron ufanos con ella. Al día siguiente, los aeroplanos enemigos bombardearon sus mismas posiciones a consecuencia del hecho de nuestros bravos jóvenes.

Un batallón de 15 años recorre en Atienza la línea enemiga, enterándose de los malévolos proyectos de los rojos, evitando con ello un día de luto para nuestros hermanos.

Seguiré contándoos hechos heroicos de nuestras fuerzas en la próxima charla. Ahora permitidme que os dé otras noticias más emocionantes todavía, acerca de la protección del Cielo por los hijos de España. Los que niegan el milagro, pueden venir a los frentes de combate para verlo realizado continuamente en nuestras filas. Nuestros oficiales y jefes, unidos a nuestros luchadores, sostienen continuamente conversaciones emocionantes acerca de la ayuda sobrenatural con que Dios nos está obsequiando continuamente. Todavía recuerdo con gran efusión de mi alma el siguiente caso, repetido por dos veces. La aviación enemiga produjo intenso fuego en nuestras posiciones, el cielo estaba sereno, sin amenaza alguna de tormenta. Formábase en un momento densas nieblas sobre el campo incendiado y a ellas sigue una lluvia intensa, que apaga por completo el fuego. En todos los demás sitios no cayó ni una sola gota de agua.

Dejando ya estas cosas tan agradables, voy a contáros mis hondas impresiones acerca del acto patriótico, que acabamos de celebrar en Villareayo. Pero mandado de mi jefe el comandante M., me trasladé a Villareayo, con el fin de dirigir mi humilde palabra a aquel pueblo y a las fuerzas armadas.

Al llegar a Villareayo hubo un imponente desfile militar, revistando las tropas las autoridades. El comandante fué vivamente emocionado, pronunció un discurso sublime de la vibrante alocución de este bravo comandante, encarnación de espíritu militar español, fue la plegaria fervorosa que dirigió al Cielo por la salud de España. "Señor, decía emocionado, librad a esta España desolada, castigada por los hijos de Moscú, esta guerra sagrada, de la plegaria de España. Señor de los ejércitos, so militar con vivas a España y al ejército. Después tuve el honor de dirigir mi humilde palabra a aquella multitud de valientes, caldeada por el fuego del más sublime patriotismo. Fue un recuerdo de la Historia de España, de aquella España conquistadora de veinte naciones, de la España grande e inmortal, que formaron Ruy Díaz de Vivar, Gonzalo de Córdoba y todos nuestros guerreros, guidos por el espíritu religioso con que encendió sus corazones el Apóstol ganador de cien batallas, Santiago Mayor de España grande de entonces se nos presenta hoy como matrona ofendida, sacudiendo sus melenas para vengar los ultrajes inferidos por tantos hijos batidos, y recobrar aquella grandeza que no podía ocultar el sol en sus dominios.

Al terminar mi discurso nos fundimos en un abrazo paternal el comandante y este pobre misionero. Lo mismo sucedió con el señor Andino y los demás jefes de la Iglesia, por el último de sus sacerdotes, basaba cariñosamente al ejército salvador de España.

Empieza el Santo Sacrificio. Silencio profundo, silencio de plegarias, bendiciones de lo alto. La enorme explanada parecía un pedazo de cielo ocupado por los hijos de la nueva España. El digno párroco hace cantante el sacrificio sentidas observaciones. La banda municipal ejecuta magistralmente una pieza religiosa. Termina la santa misa. La Salve popular, cantada con la sincera piedad de España, borda los labios de la multitud y corona de este acto patriótico el Himno de Falange y los vivas de reglamento.

Empieza el desfile. Las fuerzas armadas cubren las calles de la hermosa villa. Canto sublime a España. Día de emoción profunda. Es oy fatigado. Acércase a mí un laureado comandante y me ruega que me dirija a Oña, donde me espera un pueblo entusiasmado. Se trataba de un acto de desagravio y de la reposición de los Crucifijos en las escuelas. No pude negarme. Ante aquella inmensa multitud mis párpados se vieron bañados con abundantes lágrimas. Les pedí sacrificios; les recordé que estábamos en tiempos de penitencia; que España estaba de luto; que era Cristo al que ellos llevaban de nuevo en triunfo a las aulas escolares, está en Cruz, lo que nos indica que la vida es cruz y no el ocio logorrio, como antes sucedía. Bajo el amparo de la cruz, electrizados por su amor, hemos de colaborar con nuestro glorioso ejército a la salvación de España. Calvo Sotelo, Albiñana, Goded, Fanjul y otros muchos mártires de la barbarie roja han de ser los impulsores que han de movernos al cumplimiento del deber. Los legionarios de España empujaron su himno glorioso acompañado por la multitud. Página gloriosa en la historia de mi vida.

Salgo para Briviesca. Son las nueve de la noche. Entre el silencio que reina y la luz plateada de la luna, medio y leño a Dios por el resurgimiento de la fe española, que estaba dormida. En Briviesca pude contemplar el entusiasmo de siempre. Hacía cuatro días que había hablado a todos los hijos de aquella llustrada ciudad y vi retratado en ellos el espíritu de Castilla. Briviesca puede levantar muy alta la bandera roja y guada por su entusiasmo patriótico. El pueblo de Briviesca piensa constantemente en los campos de batalla, y ofrece a nuestros ejércitos numerosos donativos, fervoroso cariño y sacrificio penitente. Las jóvenes de Briviesca han ofrecido a Dios el renunciar a las pinturas, a las modas escandalosas y a otras vanidades en su amor a España y a sus hijos.

Son las once de la noche. El cansancio me agobia, el amor a España me electriza, las cuerdas de mi garganta están desemplazadas, pero el corazón hierve en amor a España. Por eso, burgaleses y españoles, no he podido menos de ofreceros esta charla, para corresponder a la dedicación suma que habéis tenido conmigo en las múltiples peticiones que me habéis hecho, para que continuara con mis charlas. Así lo haré. Me voy de nuevo a las órdenes de mi bravo capitán, que está llevando a cabo una labor meritoria a la que España contempla emocionada y recompensará en su día, aunque él no busca recompensas. Españoles, Burgaleses: ¡Viva el Ejército español! ¡Viva España! ¡Arriba España!

## La sesión de ayer en el Ayuntamiento

### Se va a elevar un monumento al Cid conmemorativo de los burgaleses muertos por la Patria

El Ayuntamiento asistirá en Corporación a la fiesta de la Santa Cruz.—Un libro historiando el movimiento salvador y conteniendo la biografía de los burgaleses que mueran por España.—El Ayuntamiento contribuirá, conforme a como exigen su representación y los actuales momentos, a la suscripción pro avión "Burgos".—El criminal bombardeo de los Hospitales de nuestra ciudad

A las siete y diez comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde de la ciudad don Luis García Lozano. Asisten los señores Cuesta, Ruera, Izquierdo, Pavón, Plaza, Moreno, Del Palacio, Echevarrieta, Domingo Monedero, Martínez Mata (don Isaac), Fuentes, Sáiz y Villanueva.

**Orden del día**  
Léida el acta de la sesión anterior, es aprobada así como la distribución de fondos para el presente mes, importante 177.500,43 pesetas.

**El monumento al Cid**  
Como consecuencia de una moción, ya conocida de nuestros lectores, suscrita por el alcalde, se aprueba el siguiente dictamen de la Comisión de Gobierno:

La Comisión de Gobierno, de acuerdo con la precedente propuesta de la Alcaldía, propone a V. E. su aprobación, facultándose asimismo a la referida Comisión, para que, de conformidad con el autor de la propuesta haga todas las gestiones que sean necesarias en momento oportuno para llevar a cabo un feliz día.

El señor Moreno, ruega que se tenga en cuenta una moción suya proponiendo que se emplace el monumento en el Castillo.

El señor Plaza propone estudiar el asunto.

Recoge, además, el alcalde las palabras del señor Moreno, agregando que su propuesta responde a sugerencias de varios concejales.

**La próxima Fiesta de la Cruz**  
Estudiada por la Comisión de Gobierno la moción del señor Izquierdo referente a que se asista en Corporación a la Fiesta de la Santa Cruz del 14 de Septiembre en cumplimiento de un voto de la ciudad, la mencionada Sección propone en sus términos, etc., etc., aprobado por unanimidad que el Ayuntamiento acuda a dicha fiesta, si bien restringiendo por este año la ceremonia a la parte religiosa de la Cabalgata dadas las circunstancias por que se atraviesa y sin perjuicio de que en años sucesivos se haga con toda solemnidad, como es costumbre.

**Un libro dedicado a las escuelas relativo al movimiento salvador**  
También se aprobó otro dictamen de la Comisión de Gobierno, proponiendo que se le faculte para que, de acuerdo con la Alcaldía y en el momento oportuno, haga las gestiones necesarias para publicar oficialmente un libro dedicado especialmente a las escuelas, en el que, después de hacer historia de todo el movimiento salvador de España, se haga a la gloria de todos los burgaleses muertos por la Patria.

**Paseos Caminos y Campos**  
Se autorizó a don Paula Alonso para utilizar el rodillo apisonador de la Corporación.

**Obras**  
Concedióse el oportuno permiso a don León Manero, para construir una casa-vivienda en la calle de Villón, del barrio de San Pedro de la Fuente.

**Jubilación del interventor de fondos**  
A propuesta del señor Martínez Mata, y visto el dictamen de la Comisión ante la instancia del interesado, se acuerda en principio la jubilación del interventor de fondos del Ayuntamiento don Angel García Arbo, y que quede aplazada la ejecución del acuerdo, hasta que pasen las actuales circunstancias.

Antes de adoptarse tal acuerdo, hizo constar el alcalde que el señor García Arbo, había presentado su petición por motivos de salud, pero dándose cuenta de los momentos que vivimos, ha manifestado que, como siem-

pre, está a disposición del Ayuntamiento para aceptar lo que decida.

**CUENTAS**  
Se aprueban de diversas Comisiones.

**Fuera de convocatoria**  
Se da lectura de los siguientes documentos:

**Asuntos de trámite**  
Instancias, cartas y «Boletines Oficiales» de la Junta de Defensa Nacional y de la provincia de Burgos. Quedan a disposición de los señores concejales para su estudio.

**Manifestaciones de protesta**  
Telegramas de los Ayuntamientos de Miranda, Briviesca, Orense, Valladolid, Pamplona, Villareayo, Logroño, Medina de Pomar, Haro, Palencia, y Victoria, oficios de los de Huerta de Rey y Belorado, y numerosas cartas y despachos recibidos, protestando del criminal bombardeo aéreo de que fueron objeto los Hospitales de Burgos. La Corporación queda agradecida a estas muestras de afecto.

**Un voto de gracias al alcalde y Ayuntamiento de Burgos**  
Comunicación del alcalde de Honor del Pinar, trasladando el acuerdo de aquel Ayuntamiento de otorgar un voto de gracias al alcalde de Burgos y a la Corporación, que preside por su actuación patriótica.

El Ayuntamiento queda enterado y acuerda dar las gracias al de Honor.

**Gratitud**  
Carta del comandante señor Aldecoa, agradeciendo a la Corporación el envío de un convoy que se remitió con fecha 27 de Agosto.

Otra de los padres del finado guardia civil don Antonio Velasco Maquía, muerto al servicio de España en la ocupación de Orduña, expresando al Ayuntamiento su gratitud por su asistencia al entierro del heroico servidor de la Patria.

**Varios donativos**  
Varias personas remiten diversos donativos con destino a la suscripción patriótica y para la adquisición del Avión «Burgos», así como para la Fiesta del Asilado.

Con respecto al segundo objeto, manifiesta el alcalde que la Sastreña Jirica, ha hecho constar que renuncia a percibir una cantidad que tenía pendiente y que deja a beneficio de la suscripción Avión «Burgos».

Se acuerda agradecer los donativos por medio de oficio.

**Notas finales**  
**La Fiesta del Asilado, aplazada**  
Participa el alcalde que ha habido que suspender la Fiesta del Asilado, anunciada para el día 3, porque, parece que, con motivo del bombardeo de los Hospitales de Burgos, y también por el trabajo que pesa sobre las Hermanas, estas hicieron la indicación de que se aplazara, cosa a la que se ha accedido, si bien cuando las circunstancias lo permitan, se celebrará el simpático acto.

**Generoso rasgo**  
Propone después el señor García Lozano, que se den las gracias de oficio a don Mariano Santos, el cual, en varias ocasiones, ha llevado en su coche a algunos concejales que trasladaron varios convoyes y se ha negado a cobrar sus servicios, diciendo que siempre estaba a disposición del Ayuntamiento.

Se acepta la propuesta.

### La Legión gallega

Da cuenta también el alcalde de que desde hace días se encuentra en Burgos una bandera de Falange de La Corona, y de que acompañado del señor Cuesta, saludó a sus componentes, poniéndose a disposición del comandante de las fuerzas y las obsequió con tabaco y licor.

### El avión "Burgos"

Hace unos días—agrega el señor García Lozano—y con intervalos de minutos se acercaron a la Alcaldía los señores don Antonio Zumárraga, don Manuel Hernández Moliner y por teléfono nuestro compañero don Juan Luis Calleja, comunicando los tres en la idea de abrir una suscripción para adquirir el avión «Burgos» y ofrecerle a la Patria.

Como daba la circunstancia de que los dos últimos hicieron la indicación de palabra y el primero en carta que podía servir de estímulo, yo de acuerdo con los señores Hernández y Calleja dije que la suscripción se haría por iniciativa del señor Zumárraga y patrocinada por el Ayuntamiento aunque aquellos figuraran en los primeros lugares entre los donantes.

A pesar de la situación económica de la Corporación estima que ésta debe acudir a la suscripción con la máxima cantidad posible, sin regateos de ninguna clase.

Anuncia el señor Ruera que para mañana (hoy) tiene convocada a la Comisión de Hacienda y estima que podría aguardarse a que ante ella informaran los señores Interventor y depositario, para, haciendo el máximo esfuerzo, fijar la aportación de la Corporación.

Se acuerda, desde luego, la suscripción, y autorizar a la Comisión de Hacienda para que fije el máximo de que se pueda disponer.

El señor Martínez Mata (don Isaac) propone que para mayor rapidez en el logro del fin perseguido, el alcalde haga una gestión cerca de alguna entidad bancaria para ver si puede facilitar esta la cantidad necesaria en el menor tiempo posible.

Contesta a esto la presidencia que ya ha realizado algunas gestiones y que no es nada pesimista.

### El envío de convoyes al frente

Da cuenta el alcalde de que para ponerse en contacto con algunos proveedores y hacer una labor más eficiente, ha acudido, acompañado en algunos de esos viajes de los señores Cuesta y Echevarrieta, a Pradoluengo y a Logroño con el objeto de ver la manera de adquirir algunas cosas útiles para nuestras milicias y fuerzas que se encuentran en el Frente, y en Logroño para ponerse de acuerdo para ver si se hace una labor conjunta, como luego fué a Vitoria y Pamplona, con el fin de que el esfuerzo de todos dé los mejores frutos.

### El bombardeo de los Hospitales de Burgos

Por último manifiesta el alcalde de que va a referirse al suceso criminal y lamentable de que todos tenemos conocimiento, cual es el del bombardeo de que fuimos «víctimas» por un avión que por respeto a todos no califico.

Sin perseguir ningún objetivo militar y solamente con el deseo, que desgradadamente ha llevado a cabo, de producir víctimas en la población civil y precisamente en enfermos, llegó a Burgos el avión rojo.

Han visto todos cómo hemos sido víctimas de ese bárbaro atentado, teniendo la desgracia de que cayeran los explosivos precisamente sobre escuelas y Hospitales.

Sobre el hecho—agrega—ni una palabra más. Pero quiero hacer resaltar, al mismo tiempo que la intención criminal con que ha atacado el avión, dos hechos: uno, el formidable comportamiento del pueblo de Burgos, pues, casi al mismo tiempo, con una alegría y serenidad rayana en el estoicismo los burgaleses permanecieron en las calles sin saber si el aparato iba a dar otra vuelta sobre Burgos para bombardearlo nuevamente. Y esto he querido decirlo, con la máxima solemnidad, en una sesión del Consejo.

El otro es el relacionado con la actuación del Cuerpo de Bomberos. Este ha estado trabajando con entusiasmo digno de todo elogio en la labor de desescombro, apeando edificios, etcétera, sin mirar tiempo ni recatar esfuerzos.

Por ello propone, y así se acuerda, que se felicite al Cuerpo de Bomberos por su actuación.

### El Sr. Carredo, voluntario en el frente

El alcalde, finalmente, expresa que por olvido dejó de participar a los concejales en la pasada sesión que un concejal había estado a despedirse de él para incorporarse al Frente, con las fuerzas que luchan en el Norte en defensa de la Patria.

Se refiere a don Pablo Carredo y agrega que lamenta muchísimo el olvido sufrido en la pasada sesión en que se le pasó cumplimentar el encargo del voluntario burgales que le rogó le despidiese de todos los concejales.

Participa que ha recibido un telegrama de protesta suscrito por el señor Carredo, con motivo del criminal bombardeo sufrido por Burgos, y termina diciendo que el aludido capitular ha llevado a la línea de combate el sentir de la ciudad y el aliento de ésta para todos los que toman parte en el movimiento salvador de la civilización y de la Patria.

### Dos ruegos

El señor Izquierdo solicita de la Alcaldía que cuanto antes se pase un oficio al excelentísimo Cabildo Metropolitano participándole el acuerdo adoptado en relación con la asistencia del Ayuntamiento, en Corporación, a la Fiesta de la Cruz, con el fin de que por aquel se proceda a colocar, en el lugar acostumbrado, el «celemin», desde cuyo sitio suele concurrir tradicionalmente la Corporación municipal a las festividades religiosas que se celebran en nuestro Templo Metropolitano.

El alcalde promete atender el ruego.

Por su parte, el señor Moreno, da cuenta de que en el Paseo de la Quinta algunas personas han destruido varios bancos de los que existen para que puedan descansar los paseantes y pide al alcalde que transmita al presidente de la Comisión de Paseos, Caminos y Campos, su ruego de que cuanto antes lo arreglen.

Promete el señor García Lozano trasladar el ruego del señor Moreno a la presidencia mencionada y seguidamente se levanta la sesión. Son las ocho menos veinte.

## De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE

## Odisea de dos sacerdotes

### La oclución de los rojos en Guadalajara

### COMO SE HAN ENERADO CON LAS DERECHAS

SEGOVIA.—Fugitivos de pequeños pueblecitos de la provincia de Guadalajara, han llegado a esta capital dos sacerdotes, cuya odisea para liberarse de los rojos, ha sido un continuo calvario.

Uno de ellos, estaba en Cogollos, y estuvo escondido entre los escombros de una casa arruinada, varios días, que las hordas marxistas le andaban buscando para quemarlo con las imágenes del templo.

Marcharon a Atienza, presenciando la derrota de los comunistas, y llegaron por nuestras tropas, a las que se presentaron.

Los rojos, en la parte de Guadalajara, se dedican al robo y al pillaje, destruyendo en las Iglesias altares, ropa, etc., dedicándolas después a lugares de reunión, bailes y Casas del Pueblo.

En Jadraque, las imágenes altas las derribaron a tiros y con dinamita. Para los sacerdotes no hay cuartel; todos son asesinados sin piedad.

En el mencionado pueblo de Jadraque, fusilaron a dos, que encontraron en la plaza pública.

Al de Bueque, a quien una alta fiebre retenía en cama, lo hicieron levantar de la misma, y cuando, tambaleándose quiso coger las medicinas, le ofrecieron que ellos se las darían y una vez fuera del pueblo, lo arrojaron a la cuneta y lo arrojaron materialmente a tizos.

**HAMBURG-AMERIKA LINE**



¿DONDE pasar las vacaciones?  
¿DONDE perfeccionar los estudios?  
¿DONDE buscar recreo?

En los VIAJES ECONOMICOS con transatlánticos supermodernos, en combinación con excursiones por tierra: DURANTE TODO EL AÑO

3 semanas por Regiones Polares (Islandia, Noruega, etc.). Precio m/m Ptas. 670.- / 1 semana por Inglaterra / 6 semanas por América Central. Desde Ptas. 1260.- / 4 semanas a América del Norte, Golfo de México, etc. Precio m/m Ptas. 1635.- / 3 semanas América del Norte. Precio m/m Ptas. 930.- y muchos otros varios destinos.

Pidarse detalles y folletos descriptivos a los Agentes generales en Bilbao E. ERHARDT Y CIA., LTD. E. ERHARDT, 9, Tel. 11230.

El cambio de edad en las jovencitas débiles necesita que el organismo se tonifique con el reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD



Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todas las épocas del año • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Suavísimo contra el estreñimiento. Pídale en farmacias.

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 11

GRAN TINTORERÍA Masip

Fábrica Pasado de las Vocillas

DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN-CALVO, 31

Teléfono 1741